

## LA ÚLTIMA OPERACION

### Detalles y descripciones.—La posición ocupada.—Su importancia

La ocupación de Izgangan y Atlaten decide respecto de la terminación de la campaña.—Lo que dice el ministro de la Guerra acerca de esto y del regreso de las tropas.

### Ocupación de Atlaten

(RELATO DE UN TESTIGO PRESENCIAL)  
Preparando la operación.

NADOR. (Viernes, madrugada. Despachos enviados a Melilla; reexpedidos desde dicha plaza a las dos de la tarde, y recibidos en nuestra Redacción después de cerrada la edición de la noche.) Os anuncié ayer mañana mi salida para Nador, acompañando a las tropas que hacia allí marchaban, lo cual era tanto como anunciar el principio de la nueva operación, cuyo plan quedó ultimado en la extensa conferencia de generales celebrada anteayer en el Gobierno Militar.

Renunció a relatar minuciosamente lo ocurrido desde el momento en que las aludidas fuerzas emprendieron la marcha hasta que llegaron a Nador y establecieron aquí los vivacs, donde han pasado la noche, esperando impacientemente la hora de realizar la operación a que obedecía el movimiento de las columnas en esta parte congregadas.

Sería, por otra parte, el relato, perfectamente inútil, pues nada de particular ocurrió en el camino, y todo puede ser sintetizado en la breve afirmación de que nuestras tropas realizaron una marcha brillantísima; tanto, que más que movimiento precursor de un hecho bélico, parecía como el preludio de un gran revista.

Llegaron sin novedad y sin cansancio, dando visibles pruebas del más alto espíritu, las fuerzas que de Melilla salieron y las que a éstas se agregaron después.

Ya en Nador, iban estableciendo los vivacs, en medio de la animación propia del momento.

Me aquí el orden de la llegada y la disposición en que los diversos vivacs fueron establecidos.

Llegó primeramente la división que manda el general Tovar, que había salido del campamento del Hipódromo a las siete de la mañana.

Forman dicha división las brigadas a cuyo frente están, respectivamente, los generales Morales y Brualla.

La primera la componen los batallones de Cazadores de Chiclana, Cataluña, Segorbe, Tarifa, Talavera y Llerena, dos baterías de Artillería de montaña y las correspondientes compañías de Ingenieros, Sanidad y Administración.

Y la segunda, la del general Brualla, la forman un batallón del regimiento del Príncipe, todo el regimiento de Burgos, dos baterías de Artillería sistema Schneider y una de montaña, un escuadrón del regimiento de Caballería de Alfonso XIII y los demás servicios auxiliares.

A la división Tovar se ha incorporado aquí un batallón de Cazadores, el de Madrid, que, encontrándose en la alcazaba de Zeluán, había recibido orden de venir a Nador para el fin indicado.

El general Morales ha tomado aquí, para su brigada, un escuadrón de Lanceros, pues el de Alfonso XIII, afecto a aquella, está destinado a Zeluán.

Ha quedado así constituida de momento la división Tovar con nueve batallones, pues el de Llerena tiene orden de permanecer en esta posición.

Apenas llegado el general Tovar, que disponía de suficientes tiendas de campaña traídas al efecto de Melilla, acampó a la derecha de Nador, frente a Taxuda y el collado de Atlaten.

El general Morales ocupó la extrema derecha, casi tocando los primeros contrafuertes meridionales del macizo del Gurugú, mientras el general Brualla, con las ya referidas tropas de su mando, hubo de situarse a la extrema izquierda.

Llegó después la división Muñoz Cobos, que había salido a las ocho de la mañana, también del campamento del Hipódromo.

Venía con ella el general López Herrero, mandando los regimientos del Rey, Wad-Rás y Saboya, más el regimiento de Caballería de María Cristina, tres baterías de artillería Schneider y las correspondientes fuerzas auxiliares completas.

Es de advertir que de la división que manda el general Muñoz Cobos, hay un batallón completo guarneciendo la posición de Hidum, recientemente adquirida en la costa occidental de la península de Tres Forcas, y otro batallón de la misma, también completo, quedó en Melilla.

Las fuerzas que componen esta división establecieron sus vivacs en el centro, frente a Barraca y a la sierra de Izgangan.

Seguidamente llegó la tercera y última de las divisiones que de Melilla salieron, ó sea la que manda el general Huertas.

La constituyen las brigadas de los generales Milans del Bosch y Navarro.

Es la primera la de los Húsares de Pavia y la Princesa.

Forman la segunda los batallones de Cazadores de Cataluña, Mérida y Alba de Tormes, dos compañías del regimiento de África, otras dos del de Melilla y la brigada disciplinaria.

La división Huertas estableció el vivac en la extrema izquierda de la línea indicada, dando frente al monte Afra, donde radican los yacimientos de plata y de plomo argentífero que ha de explotar la Compañía francesa de minas.

Era un cuadro animadísimo el que formaban, en tan extensa línea, los soldados de las indicadas divisiones al levantar febrilmente las tiendas y constituir con un orden admirable y una rapidez más admirable aun las provisionales habitaciones que habían de resguardarles del frío de la noche.

Ya estaban en Nador las tres divisiones cuando llegaron los convoyes de camellos que de Melilla salieron también por la mañana.

Estos convoyes trajeron grandes cantidades de viveres y de pertrechos.

Todos los Cuerpos traían asimismo su impedimenta completa y elementos de toda especie en abundancia.

Los importantes preparativos hechos para la operación de hoy nada dejaban que desear.

Al llegar aquí encontramos a la brigada de que es jefe el general Carbó y el regimiento de Lanceros, del cual una parte se ha incorporado hoy a la división del general Huertas.

El general en jefe del Ejército de operaciones llegó con su Estado Mayor, y desde el instante de su llegada, no se dió punto de reposo.

Dos objetos ocuparon principalmente la atención del general Marina.

Primero, la buena disposición de los elementos de combate que a Nador acaban de llegar.

Este primer objeto estaba conseguido cumplidamente, merced a las disposiciones acertadísimas de los respectivos jefes de las divisiones y brigadas, secundadas con toda actividad, orden y acierto por las fuerzas de su mando.

Segundo objeto de preocupación para el general Marina fué inspeccionar el terreno donde los importantes elementos aquí acumulados habían hoy de operar.

Así que el general en jefe dejó listo todo lo relacionado con la distribución de las fuerzas en los lugares que previamente se les designó, se apresuró a subir, con el objeto indicado, al monte Arbós.

Desde esta eminencia realizó una inspección minuciosa de las cercanías y tomó apuntes que habían de servirle poco después para dejar ultimadas las órdenes que a los generales les fueron transmitidas, relacionadas con el movimiento preparado para hoy.

Terminada la referida tarea, descendió el general en jefe del monte Arbós, y en su tienda, ya preparada, dedicó algunas horas a madurar perfectamente, con las observaciones que sobre el terreno acababa de hacer, el plan de la operación.

#### Un paseo por Nador.

Mientras el general Marina quedaba en su tienda, sumergido en ocupación tan importante, emprendí un paseo por Nador y sus inmediaciones.

El antiguo poblado de Nador, la última vez que allí estuve, me hizo recordar la canción de Rodrigo Caro.

Como las ruinas de Itálica eran estos «campos de soledad; mustio collado».

Habían desaparecido en absoluto los pobladores; presentaban las viviendas, en proporción extraordinaria, huellas bien visibles de los estragos que en ellas causara nuestra Artillería.

Peró el poblado de Nador me ha sorprendido hoy con un aspecto completamente distinto.

Han vuelto, tras las sumisiones de los días anteriores, las familias que lo evacuaron a la llegada de nuestras tropas.

Y estas familias, autorizadas competentemente para restaurar sus viviendas, se han dado en ello prisa y muy poco tiempo les ha bastado para hacerlas de nuevo habitables.

Al visitar detenidamente el poblado y conversar con algunos de sus moradores, he podido apreciar que éstos no están arrepentidos de la sumisión.

Por el contrario, se muestran archisatisfechos de su cambio de actitud y suspiran por una era de tranquilidad en que, a la sombra de nuestro Ejército, puedan tranquilamente dedicarse al cultivo de sus tierras, por un momento abandonadas, y al cuidado de sus rebaños, mermadísimo por efecto de la guerra.

Recorrí después el campamento que ocupa la brigada del general Carbó.

No fué menor la sorpresa que experimenté al recorrerlo.

Está instalado admirablemente.

Describe el campamento calles y plazas, formadas con perfecto orden; hay en ellas instalados cantinas para la tropa y cafés para los oficiales.

Semeja, en una palabra, el campamento de la brigada Carbó, una ciudad en miniatura,

pero con una gran ventaja sobre muchas ciudades grandes: la de disfrutar de una ventilación imponderable y de un estado higiénico plausible.

Luego subí al monte Arbós, llegando hasta el punto donde el general en jefe, poco antes, había permanecido inspeccionando el terreno.

Es verdaderamente admirable el panorama que desde la cima del monte puede contemplarse.

A la hora en que yo me encontraba allí daba mayor interés al cuadro el espectáculo maravilloso de la puesta del sol, que al hundirse en el horizonte arrancaba, con sus últimos rayos, al paisaje matices sorprendentes.

La luz, que por instantes se amortiguaba, permitía aún divisar la silueta de los montes de Beni-bu-Ifrur, la meseta de Taxuda y el collado de Atlaten, núcleo que divide los macizos del Gurugú y de Beni-bu-Ifrur; el poblado de Barraca; la sierra de Izgangan; los lugares, en fin, que constituyen el objetivo de la operación para hoy dispuesta.

Y embelesado habría seguido en la contemplación del panorama, si las avanzadas primeras de la noche no me hubiesen vuelto a la realidad de una tienda que me brindaba con unas horas de descanso, más que conveniente después de un día tan ajetreado.

Huelga, también, describir la noche pasada en campamentos y vivacs. Fué una repetición más del eterno cuadro.

Y fué también el mismo de siempre el cuidado de disponer las guardias para prevenirse contra agresiones nocturnas.

Cuando al toque de silencio buscaron los cuerpos el reposo entre las mantas, en todas las imaginaciones bullan dos nombres: Atlaten é Izgangan.

Eran los puntos que nuestras tropas habían de ocupar hoy mismo.

Y era aquel instante, en que el silencio comenzaba, el preludio de una noche absolutamente apacible y tranquila, no turbada por incidente alguno.

#### En Izgangan y Atlaten.

NADOR. (Viernes, tarde. Reexpedido desde Melilla a primera hora de la noche.) Sin perjuicio de ampliarla luego convenientemente, con más lujo de detalles, doy en este despacho la primera noticia de haber realizado nuestras tropas felizmente la operación que se nos anunció como probable final de la campaña.

Izgangan y Atlaten, cerros que dominan perfectamente la región de las minas de Beni-bu-Ifrur, llevando los mismos nombres de dos de las cuatro fracciones en que aquella kabila se subdivide, son ya posiciones españolas.

La operación no nos ha costado una gota de sangre.

Este es, por consiguiente, su lado más satisfactorio, aunque también lo sea en alta medida el hecho mismo de la ocupación.

Al apuntar el alba se ha tocado diana en estos campamentos.

En seguida han comenzado las fuerzas de las distintas divisiones a prepararse en orden de marcha.

A las siete han comenzado las tropas a ponerse en movimiento.

Casi a la misma hora fué elevado el globo que para facilitar la operación tenía preparado la Compañía de aerostación militar procedente del Parque de Guadalajara.

La tripulación del aerostato ha hecho un minucioso reconocimiento del terreno, comunicando telegráficamente curiosas observaciones al general Marina y demás jefes de las columnas que marchaban en dirección a Atlaten.

Cuatro son las que se han formado.

Iba a la derecha la que mandaba el general Tovar. Al centro é izquierda, respectivamente, las de los generales Muñoz Cobos y Brualla. De reserva, finalmente, la división del general Huertas, que no ha tenido necesidad de separarse mucho del punto de partida.

Mientras avanzaban las columnas, la tripulación del globo observaba que muchos kabileños huían, temerosos de que las fuerzas procediesen contra ellos, por vía de castigo, pues no hay que olvidar que esas gentes fueron, con su conducta, las que dieron origen a la actual campaña.

Alguno ó algunos de los fugitivos han disparado sus fusiles al alejarse de las columnas.

No han llegado los disparos a media docena; han sido hechos a mucha distancia, y no nos han causado ni una baja.

Por su parte, nuestras tropas no se han tomado siquiera la molestia de contestar a lo que apenas tenía apariencia de agresión.

En términos absolutos puede decirse que los moros no han opuesto resistencia al avance de nuestras columnas.

A primera hora de la tarde la brigada de Gibraltar ha tomado posesión, sin dificultad ninguna, del cerro cónico que domina el poblado de Izgangan, núcleo de población el más importante de la fracción de kabila que lleva el mismo nombre.

Poco más tarde y sin tropiezo han llegado las tropas al collado de Atlaten, que es el que mejor domina la región de referencia.

En rigor, ha sido escaso el núcleo de fuerzas que ha tenido que intervenir en ambas operaciones, limitándose el grueso de las columnas a permanecer a la expectativa, para el caso, no probable, de que los kabileños se decidieran a resistir con empeño.

Y aun cuando estaba descartado que no opondrían gran resistencia, entre otras razones por la importancia grandísima de los elementos acumulados para la operación, justo es decir que ha maravillado a todos la facilidad con que ha sido realizada.

Ocupados los dos puntos, cuya importancia salta a la vista con sólo lo ya dicho, las tropas han comenzado a fortificarlos convenientemente, y en ellos han quedado establecidos los destacamentos necesarios para su custodia.

Por las cercanías de los poblados de Izgangan y Atlaten ha de pasar el ferrocarril minero cuando se construya el último trozo, ó sea el que ha de llegar a las minas de Beni-bu-Ifrur.

Realizada la ocupación, han vuelto a Nador las columnas, excepto la fuerza empleada en la guarnición de las dos nuevas posiciones.

Para el caso de que la operación ofreciese dificultad, iban las tropas provistas de las raciones correspondientes a cuatro días de campaña.

Esta previsión, aunque plausible, ha resultado, afortunadamente, innecesaria.

Del mismo modo, no han tenido que intervenir para nada las compañías de Sanidad, ni la ambulancia de la Cruz Roja de Co-ruña, que había venido a Nador por si sus servicios eran necesarios.

Al general en jefe, durante su permanencia en esta posición, se le han presentado muchos moros que ansían la paz y que en este sentido han hecho grandes demostraciones de sumisión.

Amplié estos primeros informes, que envío precipitadamente a Melilla a fin de que puedan llegar a conocimiento de los lectores esta misma noche.

RITTWAGEN.

### Desde Melilla

Regocijo en la plaza.—Un Mensaje.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ha producido gran júbilo la nueva de haber sido ocupados con toda felicidad por nuestras tropas los collados de Izgangan y Atlaten, importantes posiciones que dominan la región minera de Beni-bu-Ifrur.

Ahora es cuando con fundamento se puede hablar del término de la campaña.

La Cruz Roja de Melilla ha enviado a la señora marquesa de Squilache un Mensaje.

Felicita a la ilustre dama por los actos de generosidad que ha realizado, durante la campaña, en favor de los soldados, y reclama su protección con respecto a los múltiples deberes que pesan sobre la sección de la Cruz Roja de Melilla.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### Telegrama oficial

MELILLA 27. Gobernador militar a ministro Guerra.

Comandante en jefe desde Nador me encarga transmita a V. E. el siguiente telegrama: «Como ampliación a mi telegrama de esta mañana, tengo el honor de manifestar a V. E. que después de ocupada meseta Atlaten por Caballería, subí a ella con brigada general Morales, teniendo ligero fuego con el pequeño número de enemigos, que se parapetaron en las escabrosidades del terreno y nos molestó durante breve espacio de tiempo, sin ocasionarnos bajas.

Se han ocupado una primera posición, llamada Axis, en el valle frente a Zengangan; otra en la casa de Mohamed-ben-Tabor; otra entre ésta y Taxuda, y la de Atlaten, que es muy importante, con una cota de 350 metros, desde la que se domina Beni-bu-Ifrur y el valle de Tolat, que es un afluente del Kert, enlazándose con nuestra posición de Bugein-Cein, con la que comuniqué por heliógrafo. Todas ellas son posiciones importantes y han quedado las fuerzas siguientes: en Axis, un batallón Wad-Ras y una batería montaña; en la de la casa de Mohamed-ben-Tabor, tres compañías de Barbastro y una batería de montaña; en la que hay entre ésta y Taxuda, una compañía de Barbastro.

En la meseta Atlaten tres batallones cazadores y una batería Montaña. En esta meseta se han ocupado tres buenas posiciones. No obstante creer que no habría seria resistencia, aun cuando han encendido muchas hogueras durante la noche pasada, quise hacer un alarde de fuerzas, presentando todas las que podía disponer, para que la parte del país que iba a atravesar, que es una de las más fanáticas agueridas del Imperio, y cuna del jefe de la harka, Mizzian, viera el poderío de España y se convenciera de los sobran elementos para destruirlos, habiendo dado un resultado muy satisfactorio, como lo prueba el hecho de haberse presentado numerosos

moros en meseta Atlaten pidiendo paz y prometiendo subir mañana a rendir acto de completa sumisión a España en forma acostumbrada. Las fuerzas que han quedado en las posiciones se han atrincherado convenientemente por el momento y a las tres de la tarde ya tenían las tiendas y todo lo necesario para acampar.»

### Luque y los periodistas

El ministro de la Guerra recibió esta madrugada a los periodistas que hacen información en dicho centro oficial.

El general Luque les manifestó que no tenía más noticias de Melilla que las que ya publicaba la Prensa de anoche, y con un plano a la vista explicó a los reporteros la operación realizada en el día de ayer por nuestras tropas y la finalidad con que ella se ha perseguido.

«La operación—decla el ministro—tiene verdadera importancia, considerándola el Gobierno como término del período agudo de la campaña.

«Se ha ocupado una posición que dista unos diez kilómetros de la costa y domina por completo la península de Tres Forcas.

«Ahora entramos en una nueva fase del problema.

«Impónese emprender una política de atracción que nos dará seguramente buenos resultados, siendo buen ejemplo de ello las ventajas conseguidas en Quebdana por el coronel Larrea, hoy general. Baste decir que los moros de Quebdana nada quieren hoy con el Sultán.

«Tenemos que ocuparnos con gran preferencia de fortificar todas nuestras posiciones, y respecto de esto, tiene un cometido especial la Junta de defensas de Melilla, a la que auxiliará en sus trabajos la Comisión técnica que de aquí ha de ir, porque ha de ser la que nos diga qué posiciones de las tomadas hemos de conservar y cuáles hemos de abandonar por innecesarias para la conservación de las que nosotros entendemos como permanentes.

No ha sido todo inactividad, como generalmente se ha creído. Durante este período en que las armas no han combatido, y salvo la interrupción impuesta por los temporales, hemos abierto muchos caminos, que resultan, por cierto, excelentes.

La campaña ha tenido un final poco...»

El ministro no terminó la frase, pero creímos acertarla.

Quiso decir poco lucido, porque no correspondía al sacrificio realizado por el Ejército.

«La presencia de los emisarios del Sultán en Melilla no se debe al Gobierno liberal, sino al conservador, y al sentar esta afirmación, sería injusto no hacer una aclaración: la de que el general Linera fué ajeno a cuantas negociaciones precedieron a la conducción de los emisarios al Rif.

Dichos emisarios no han hecho nada, y, sin embargo, la paz podrá atribuirse a gestión de ellos, cuando en realidad las corrientes en ese sentido se iniciaron por los descalabros que sufrieron los contingentes que formaban la «harka».

Podrá verse al mismo tiempo que no han sido un obstáculo para las operaciones emprendidas después.»

Después el ministro de la Guerra se ocupó de la impresión que anoche acogimos acerca de la repatriación de parte de alguna fuerza del ejército de operaciones.

«Es prematuro cuanto acerca de eso se diga—dijo el general Luque—, sin que esto quiera decir que en el mes próximo no regresen algunas fuerzas, porque para mí la mayor preocupación es, por ahora, el atrincheramiento de las posiciones, para no exponerse a cualquier contingencia desagradable.

La campaña puede considerarse como terminada por agotamiento de la «harka», que ha experimentado muchas bajas.

Pronto se sabrá todo lo relacionado con las operaciones, puesto que el Gobierno tiene el propósito de publicar el Libro Rojo.»

### Heridos y enfermos

Enfermos dados de alta.

MALAGA. (Viernes, noche.) Han sido dados de alta en la Casa de Misericordia los siguientes soldados:

Batallón de Cazadores de Segorbe.—Emilio Quintanilla Buehac, de Valencia.  
Regimiento de Caballería de Alfonso XII.—Miguel Reinosa Manzano, de Oviedo.

Licencias temporales.

En el Hospital Civil han sido propuestas licencias temporales para 24 soldados enfermos.

Soldados a Melilla.

MALAGA. (Viernes, noche.) Se han presentado en esta ciudad, dados de alta, para reincorporarse al Ejército de Melilla, los siguientes soldados:

Regimiento del Rey.—Basilio Navarro Montero.

Regimiento del Príncipe.—José Paregusa López.

# Informaciones del extranjero

## EL CONFLICTO CONSTITUCIONAL BRITÁNICO

### Los lores se acobardan y empiezan a ceder

Será aprobado el presupuesto.

LONDRES. La situación política ha variado fundamentalmente.

Ayer, después del debate en que, desde el lunes, los lores más significados han expresado sus convicciones contrarias al presupuesto de Lloyd George, y cuando todos creían que la enmienda Lansdowne sería aprobada por trescientos votos, ha ocurrido un suceso extraño, que no esperaba nadie y que significa, para el liberalismo, el comienzo de una victoria sin lucha.

Estos últimos días, el Gobierno, convencido de que las elecciones eran inevitables, había hecho trabajos cerca de los laboristas para conseguir que éstos retrasasen sus candidaturas en las circunscripciones donde estuvieran seguros de vencer los liberales y afines.

Nadie se preocupaba, en el partido liberal, de los debates de la Alta Cámara. Todos consideraban segura la aprobación de la enmienda Lansdowne.

La última probabilidad de un acuerdo desvanecióse cuando se supo que los prelados, de quienes se había dicho iban a votar en pro del presupuesto, por considerarlo beneficioso a las clases necesitadas, habían decidido abstenerse, para no ponerse mal con la paría y los grandes propietarios de los tres reinos.

Pero anteaer, lord Rosebery, que no había acabado de convencerse de la necesidad de la lucha, y que temía que ésta desencadenase una verdadera revolución legal, de carácter socialista, pronunció un discurso que causó en los intrasigentes lores impresión profunda.

Rosebery, enemigo del presupuesto de Lloyd George, que había combatido en grandiosos mítins por considerarle peligroso para la paz social y en contradicción con las venerables tradiciones individualistas del liberalismo histórico, era mirado por los lores como un campeón de la resistencia. Puede, pues, calcularse el asombro que experimentaron cuando dijo lo siguiente:

«Con profundo disgusto, milores, me levanto en esta ocasión; primero, porque tengo conciencia de la gravedad de las actuales circunstancias, las más peligrosas que se han presentado desde 1832, y después, porque experimento cierta dificultad personal al ocuparme de este conflicto.

He emitido, acerca de la Cámara de los Lores, y en lo que concierne a las relaciones de ésta con la de los Comunes en materia de presupuestos, y cuando yo ocupaba el más alto puesto del Gobierno, opiniones que me imposibilitaban de alzar mi voz en apoyo de la orden del día presentada por el noble marqués de Lansdowne.

Tampoco puedo expresar opinión alguna favorable a su política.

Hay en nuestro régimen una máxima constitucional, cuyo valor incontestable ha sido reconocido por la experiencia de varios años. Es la que establece que la representación sea acompañada siempre del impuesto.

Por olvidar esta máxima tan sabia, perdímos, hace más de un siglo, las trece colonias que hoy forman, ampliadas y engrandecidas enormemente, los Estados Unidos de América.

Los enemigos de los lores acusan a éstos de poseer casi todo el suelo de los tres reinos y de no contribuir a las cargas públicas con arreglo a sus riquezas. Y se proponen gravar las tierras con impuestos cada día más considerables, sin que los propietarios de ellas tengan el derecho de oponerse legalmente.

Hay, preciso es reconocerlo, una gran masa de opinión hostil a nuestros privilegios históricos.

Por otra parte, los amigos del presupuesto han tenido la habilidad de presentarnos como unos egoístas, y por todo ello, aunque dicho presupuesto sea una fuente incalculable de males, creo que sería peligrosísimo para la Cámara Alta aceptar la batalla en el terreno actual.

Las diferencias entre las dos Cámaras no serán zanjadas y resueltas definitivamente, sino mediante un «referendum».

Propongo, pues, a la Cámara de los Lores que elija a varios de sus miembros, los más prestigiosos y experimentados, y les conceda autorización para votar ó rechazar el presupuesto revolucionario.

Temo que, de no hacerlo así, pongáis en peligro la misma existencia de la Cámara de los Lores. No hablo de las amenazas de nuestros enemigos de siempre. No obstante ellas, la Cámara vive una vida robusta. Pero es que nuestros adversarios de hoy son de mucho cuidado, y yo veo en ellos gentes resueltas a que Inglaterra sólo tenga una Cámara, y a que se transforme socialmente, por medio de una revolución desde arriba.

Reflexionad, milores, antes de arriesgar la existencia de la barrera que esta Cámara opone al «Home-Rule».

Este discurso hizo que muchos lores comencaran a vacilar. Arrastrados a la resistencia por los esfuerzos de los conservadores, no se había calculado lo que arriesgaban al rechazar el presupuesto.

Un incidente de la lucha les hizo reflexionar también. Dos mil banqueros, comerciantes, agentes de cambio y electores de la City de Londres, entregaron, anteaer por la tarde, un mensaje al jefe del Gobierno, Asquith.

En él le prometían su apoyo, y le excitaban a mantener incólume el principio constitucional de que sólo la Cámara de los Comunes puede aprobar ó rechazar los presupuestos ministeriales.

Los lores vieron con estupefacción que entre las dos mil firmas del mensaje figuraban

las de los comerciantes y banqueros más ricos é influyentes de la City.

Los lores liberales, que son unos noventa, aprovecharon la ocasión para hacer atmósfera favorable a sus ideas, y consiguieron que todos los amigos de Rosebery se manifestaran propicios a una transacción decorosa.

Sin duda, durante la noche hubo conferencias y cabildos. Lo cierto es que ayer, al abrirse la sesión, todos comprendieron que iba a ocurrir algo extraordinario.

Estaban incriptos para hacer uso de la palabra en pro y en contra del presupuesto cincuenta oradores; pero casi todos ellos renunciaron espontáneamente.

Los leaders conservadores hablaron brevemente y dijeron que estaban dispuestos a aceptar las líneas generales del presupuesto, especialmente en lo relativo a su aplicación en Irlanda.

El primer ministro aprobó este cambio de actitud y dijo que el Gobierno no desea perseguir tributariamente a la aristocracia, sino tan sólo obligarla a contribuir a los gastos nacionales en una forma razonable.

Acordóse dar por terminada la discusión y desistir por ahora de toda apelación a los electores.

Lord Lansdowne, malhumorado, retiró su enmienda y la Cámara Alta suspendió sus sesiones.

Los lores liberales, que estando en la proporción de uno contra cuatro, han logrado, gracias a la presión de la opinión pública, impedir que la paría se arrojee a la lucha contra los Comunes, manifestábase contentísimos.

Los periódicos de la noche enteraron a Londres de lo ocurrido.

La emoción fué enorme en todos los círculos. Los liberales y socialistas decían que habían ganado la batalla, porque habiendo aceptado la Alta Cámara el presupuesto en lo relativo a Irlanda, carecería en lo sucesivo de razón para protestar de su aplicación a Escocia é Inglaterra.

Naturalmente, los más contentos son Asquith, primer ministro, y Lloyd George, autor del presupuesto revolucionario. Ambos recibían anoche innumerables felicitaciones.

Los conservadores no ocultan su disgusto. Muchos de ellos culpan a Rosebery de la derrota que han sufrido, y que es de indudable trascendencia.

Los periódicos de la noche enteraron a Londres de lo ocurrido.

La emoción fué enorme en todos los círculos. Los liberales y socialistas decían que habían ganado la batalla, porque habiendo aceptado la Alta Cámara el presupuesto en lo relativo a Irlanda, carecería en lo sucesivo de razón para protestar de su aplicación a Escocia é Inglaterra.

Naturalmente, los más contentos son Asquith, primer ministro, y Lloyd George, autor del presupuesto revolucionario. Ambos recibían anoche innumerables felicitaciones.

Los conservadores no ocultan su disgusto. Muchos de ellos culpan a Rosebery de la derrota que han sufrido, y que es de indudable trascendencia.

Los periódicos de la noche enteraron a Londres de lo ocurrido.

La emoción fué enorme en todos los círculos. Los liberales y socialistas decían que habían ganado la batalla, porque habiendo aceptado la Alta Cámara el presupuesto en lo relativo a Irlanda, carecería en lo sucesivo de razón para protestar de su aplicación a Escocia é Inglaterra.

ingresaron en los almacenes de la Intendencia.

El inventario hecho en éstos ha probado que el Estado pagó muchos millones de rublos por conservas, municiones, vestuarios y calzados que no fueron adquiridos.

Y no es sólo en la Administración militar donde ocurrían estas cosas. La Comisión revisionista enteróse de que en las Administraciones civiles de Moscú ocurría lo mismo, y ha podido recoger una serie de datos edificantes, acerca del modo como entienden la integridad los funcionarios de éstas.

Resumiendo, la Comisión puede afirmar que las pérdidas sufridas por la nación, a causa de la inmoralidad de los funcionarios de la Intendencia militar de Moscú, ascienden a 90 millones de rublos.

En cuanto a lo robado en las Administraciones civiles de dicha capital, en los últimos diez años, nada puede decir, pues no se atreve a dar una cifra, ni aproximada siquiera.

Estas revelaciones han causado un enorme escándalo.

El ministro de la Guerra ha ordenado por telegrama el procesamiento y prisión de 60 funcionarios de la Intendencia militar de Moscú.

Los comprometidos en estos escándalos ascienden a 130.

Se abriga la intención, en la Duma, de pedir que sean declarados procesados cuantos han intervenido en las Administraciones militares y civiles de Moscú, desde la guerra ruso-japonesa hasta hoy.

Un periódico petersburgués, comentando estos escándalos, ha dicho:

«No debe haber piedad con los concusionarios. Pero no cifamos a ellos el castigo. Todos los demás organismos del Imperio, desde los más altos a los más bajos, sufren, igualmente, la plaga de la inmoralidad.

El gigantesco presupuesto imperial es devorado por algunos miles de miserables, que han gozado y gozan todavía de la impunidad más absoluta y vergonzosa.»

COMO SE ARRUINA UN PAIS

Los presupuestos militares de Alemania

Los contribuyentes se indignan.

BERLIN. Los periódicos publican, en líneas generales, el detalle de los presupuestos de Guerra y Marina de Alemania para los años de 1910 y 1911.

El presupuesto de Marina, reducido a francos, asciende a 525.110.318.

Naturalmente, esta enorme suma no será dedicada toda a los gastos generales de la Marina de guerra alemana, como entretenimiento de arsenales, maniobras y conservación de buques, ejercicios de tiro al blanco, carbón y pago de las tripulaciones y oficiales y Estados Mayores.

Los anteriores capítulos del presupuesto ascienden solamente a 197.565.605 francos.

Pero el Gobierno, obediente a los deseos del Kaiser, pide a los contribuyentes alemanes 304.437.500 francos, para nuevos buques de guerra.

Todos esos millones deberán ser invertidos en la construcción y armamento de once grandes acorazados, cuatro cruceros rápidos de 19.000 toneladas, seis cruceros de menos tonelaje y dos flotillas de torpederos perfeccionadísimos.

También serán construídos más submarinos. El capítulo de éstos era, en el presupuesto anterior, de 6.250.000, y sube, en el actual, a 18.750.000.

El presupuesto de Guerra de Alemania se divide en cuatro presupuestos distintos, que son los de Prusia, Sajonia, Wurtemberg y Baviera.

El de Prusia abarca el de todos los pequeños Estados de la Confederación Imperial, que pagan a dicho reino, por este concepto, unos cuatro millones de marcos.

El presupuesto de Prusia, que es el más considerable, alcanza, él solo, la enorme suma de 603.126.638 francos.

Entre los aumentos hechos, figuran los relativos a la creación de cuatro escuelas de Caballería para suboficiales, la construcción de almacenes de aprovisionamiento y equipo en Hanovre y Erfurt, y de cuarteles en Colonia y en la frontera rusa, y la adquisición de muchos y extensos terrenos para campos de tiro y de maniobras.

Además, se crea una tercera compañía de aerostación. Compondráse de un teniente, trece suboficiales, cuatro pilotos y 132 soldados.

Se pide sólo en Prusia, 21.186.375 francos para fortificaciones nuevas y 24.075.000 para la transformación de la artillería de campaña.

Los demás presupuestos de Guerra tienen aumentos parecidos. En el de Sajonia se aumenta para artillería dos millones y medio de marcos.

En otros presupuestos, hay también aumentos considerables. El de las Colonias, que era el año pasado de 123.753.755 francos, será en los años de 1910 y 1911 de 136.701.547.

Naturalmente, los que tienen que pagar estos aumentos, es decir, las clases medias y pobres, porque, en virtud de las contribuciones votadas, días después de caer Bülow, por los conservadores y católicos, los ricos de Alemania seguirán pagando lo mismo que antes, ponen el grito en el cielo.

Muchos periódicos dicen que el delirio de los armamentos está arruinando a Alemania y causando a la industria y al comercio daños enormes.

Aseguran, con datos estadísticos, que la deuda concluirá por devorar los recursos más saneados del presupuesto, y piden al pueblo se oponga a los nuevos despilfarros.

El descontento de los contribuyentes seguirá manifestándose, hasta hoy, en nuevas y ruidosas victorias electorales del socialismo.

Este diario

no pertenece

al Trust!

## Relaciones Internacionales

Declaraciones del Sr. Boccage.

PARIS 26. «Le Temps» ha celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, acerca del resultado político del viaje de S. M. D. Manuel por España, Inglaterra y Francia.

«Un gran paso se ha dado en Madrid, declaró el Sr. Du Boccage, para la aproximación fraternal y el acuerdo comercial de las dos Monarquías.»

La estancia en Londres y París del Soberano portugués y las conversaciones sostenidas por el Sr. Du Boccage con el subsecretario del «Foreign Office» y el presidente de la República, M. Briand y M. Pichón también han permitido preparar acuerdos comerciales con Inglaterra y Francia.

«Al regresar a Lisboa—añadió—llevo la impresión de que quedan robustecidos los lazos que unían a Portugal con las tres Potencias de la «entente cordiale» lazos de hermandad con España, alianza con Inglaterra y calurosa cordialidad con Francia.

«Ligadas España y Portugal ya, constituyen ambas naciones un factor internacional importante. Su posición geográfica, que además de resultar de gran valor desde el punto de vista estratégico, les permite dominar los grandes cables telegráficos; sus Ejércitos, con los que hay que contar, según ha podido verse en el Rif; todo ello demuestra que apoyadas ambas Monarquías de la Península Ibérica sobre la alianza y amistades a que antes me referí, no son ni mucho menos para desdeñadas en el concierto de las naciones.»

El Rey de Inglaterra, árbitro. RIO JANEIRO 26. Debido a una discreta intervención por parte de la Cancillería brasileña en Washington, hállase ya en vías de arreglo el conflicto surgido entre los Estados Unidos y Chile con motivo de la indemnización reclamada por la casa Alsop.

Ambas partes someterán la diferencia al arbitraje del Rey de Inglaterra. Comunican de Washington que el Gobierno argentino telegrafió a su Legación en aquella capital manifestando su deseo de que se solucionara amistosamente la cuestión.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara francesa.

PARIS 26. La Cámara de Diputados ha comenzado a discutir esta tarde el presupuesto de Cultos.

Contestando a críticas formuladas por varios diputados católicos acerca de la ley de separación de la Iglesia y el Estado, recordó el presidente del Consejo que la actitud adoptada contra el Gobierno por la Iglesia fué la causa por que tuvo aquél que redactar leyes contra ésta.

Después de explicar la ruptura del Concordato y la actitud del Gobierno respecto de la Iglesia, demostró M. Briand que el Gobierno aplica la ley de Separación con toda la posible suavidad.

«Estoy convencido—dijo al terminar—que la conciencia francesa acabará por triunfar de la conciencia de los católicos.»

El abate Gayraud, dirigiéndose al orador, le contestó:

«Si los católicos tuvieran que elegir entre esas dos conciencias morirían fieles a su fe. Siempre encontrará el Padre Santo, en los católicos de Francia, hijos respetuosos y sumisos.»

Incidente solucionado.

PARIS 26. Durante la sesión de la Cámara de diputados, y con motivo de la discusión del presupuesto de cultos, hubo un vivo cambio de palabras entre los diputados Leroy-Beaulieu y Kenquenez, llegando el primero a llamar «renegado» al otro.

Ambos nombraron padrinos, que después de cambiar impresiones, convinieron en que no había motivo para concertar un duelo.

El señor Pérez Caballero

ROMA 26. El Rey Víctor Manuel concedió al Sr. Pérez Caballero el gran cordón mauriciano y le regaló su retrato con su firma autógrafa y los de la Reina y Princesas.

La Reina mandó a la esposa del Sr. Pérez Caballero una hermosa cesta de bronce y cristal llena de juguetes para sus hijos.

El duque de Aosta visitó al ministro, conversando con él durante media hora.

El Sr. Pérez Caballero marchó con su familia esta noche, a las ocho y cuarenta, para Marsella, donde llegará mañana por la noche, saliendo el domingo directamente para Madrid.

HACE CIEN AÑOS

FRANCIA.—En el palacio de las Tullerías ha recibido el Emperador Napoleón a la representación del Sínodo griego de la Dalmacia y de todas las provincias de la Iliria. Dicha representación fué presentada al Emperador por el conde de Marescúchi, ministro de Negocios Extranjeros del reino de Italia.

El presidente de la Comisión leyó el siguiente mensaje:

«Sire: El más espontáneo homenaje de su gratitud que puedan rendir vuestros fieles vasallos que profesan el rito ortodoxo griego, es presentar a la soberana sanción de Vuestra Majestad las actas del Sínodo que vuestro paternal corazón se ha dignado constituir en la Dalmacia.»

«Los periódicos parisienses hablan de un gran triunfo obtenido por las tropas francesas sobre la escuadra española en las últimas de 1800. Un hombre, en Ocaña, el afecto comunica el general Soult, duque de Dalmacia: «Toda la artillería y la impedimenta por entero se conservan en nuestro poder.»

Según los partes producidos, hemos tomado a los españoles más de 50 cañones y 15 banderas. También hemos hecho prisioneros, cuyo número no está aún bien precisado; entre ellos figuran tres generales, seis coroneles y 70 oficiales de distintas graduaciones. Si los ingleses tienen todavía a un nuevo ejército español que sacrificiar, pueden hacer lo, pues los ejércitos imperiales están dispuestos a la batalla.»

El ministro de la Guerra ha dicho que nuevas batallas se dan próximamente en España, habiéndose ordenado el envío de nuevos refuerzos en atención a que Inglaterra se dispone a enviar numerosas tropas.

AVISOS BUELOS.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO número 53 (reconada)

## Movimiento de tropas

Estación de Cazadores de Arapiles.—Alfonso Brocador Cortés. Batallón de Cazadores de Chiclana.—Felipe Álvarez Contreras. Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.—Alejandro Baños Montezú. Batallón de Cazadores de Tarifa.—Juan Morejón Malia. Regimiento de Caballería de Alfonso XII.—Francisco Llorente Ramos. Regimiento de Húsares de la Princesa.—Pedro Ballesteros Ruiz. Segundo montado de Artillería.—Gregorio Ruiz Pequeiro. Regimiento de Ingenieros.—Matías Vell Ferrer. Batallón de Cazadores de Madrid.—Manuel Rubio Guiza.

Alas. CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha sido dado de alta el soldado del regimiento del Rey, Fructuoso Mora. Ha sido declarado inútil Julio Quijada Gómez Rával.

## Movimiento de tropas

Regreso a Melilla. MALAGA. (Viernes, noche.) Al anoecer ha zarpado, con rumbo a Melilla, el vapor «Ciudad de Mahón».

A bordo marchan los médicos mayores don Juan del Río Balaguer y D. Francisco Moreno; el médico del regimiento de Africa, don Fernando Camunes; el capitán de Estado Mayor D. Eduardo Baselga; el comandante de Sanidad Militar que vino al frente de la última expedición de soldados enfermos, D. Paulino F. Mariscal; el coronel de la Guardia Civil D. Antonio Jaime Ramírez; el ayudante don Federico Ramírez; 77 soldados del regimiento de Bailén, 75 del de Luchana, 22 del de María Cristina y 76 soldados dados de alta en los hospitales peninsulares.

El barco transporta víveres, material de guerra, ganado lanar, medicamentos y maderas para la construcción de un hospital. A las cuatro de la tarde ha zarpado el crucero de guerra «Princesa de Asturias».

A cubrir bajas. BARCELONA. (Viernes, noche.) Procedentes de Gerona han llegado los soldados del regimiento, allí sorteados, para cubrir bajas en el Ejército de operaciones.

Han sido obsequiados por la Junta de damas. Para cubrir bajas. VALENCIA. (Sábado, madrugada.) En diferentes trenes han marchado 75 soldados de los regimientos de Vergara, Alcántara y Granada, que van a Melilla para cubrir bajas.

## Movimiento de buques

El «Almirante Lobo». MALAGA. (Viernes, noche.) El «Almirante Lobo» ha zarpado a la una de la tarde. El gobernador civil y el alcalde visitaron al almirante de la escuadra.

## DE CANARIAS

## LA ERUPCIÓN DEL TEIDE

(TELEGRAMAS OFICIALES) Disminuye la lava.—Desaparece el peligro.—Se acerca a Santiago y Tamaino.—Se hace realidad el día 10.

TENERIFE 26, 10, 50 n. Los técnicos señores Galbán y Mandiño dicen que, practicado reconocimiento, se ha observado que disminuyen en intensidad dos de los cráteres y el tercero arroja grandes cantidades de vapor, agua y ceniza.

El brazo últimamente formado, que por la montaña Flores dirigese Tanque, avanza con lentitud; no halla, por ahora, peligro para dicho pueblo. El que se encamina a Arenas Negras ha recorrido seis metros, y tiende a unirse con el brazo principal, lo que tardará en hacer cuatro ó cinco días.

El brazo que se dirige al valle de Santiago avanza lentamente, aumentando en anchura considerablemente, hallándose ya a dos ó tres kilómetros del poblado. El que se dirige a Tamaino va más rápido, esperándose que no llegue a invadir la lava ningún pueblo.

He ordenado se haga una relación de los daños causados por las corrientes de lava y encargado personal técnico se proceda a la tasación de perjuicios.

Interesa a V. E. necesidad de rehacer carreteras próximas al lugar del fenómeno. Muchas familias regresan a sus hogares en vista de la menor intensidad de la erupción.

Termina la erupción. TENERIFE 26, 10, 50 n. Alcalde de Santiago dice por teléfono a Teod lo siguiente: «Erupción volcánica parece estar terminada; lava paralizada; cráter arroja arena.»

En un telegrama de la una y treinta de la madrugada confirma el gobernador interino las satisfactorias impresiones reflejadas en los despachos anteriores respecto al decrecimiento de la erupción.

TENERIFE 26. Últimas noticias que puedo comunicar a V. E. son; que brazos lava manchas y el que por Bilman lleva dirección valle Santiago, están paralizados.

Brazo dirección Tanque marcha muy despacio. De las cuatro bocas, las tres de Chingero arrojan humo y arena, y lava la que está por debajo montaña Flores.

Confírmame esto el alcalde de Santiago, que a las 20,15 comunicame telefónicamente a Teod lo siguiente:

«Erupción volcánica parece estar terminando; lava paralizada y cráter arroja arena; repartidos víveres Buenavista, según di suyo.»

Vapor conduce víveres aún no ha llegado puerto Santiago.

A V. E., en nombre vecindario, repetimos agradecimiento por envío socorros. Seguiré comunicando detalles.

Otro telegrama de esta madrugada confirma las satisfactorias impresiones, ya acogidas en los despachos anteriores.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Oviedo, D. Romualdo Márquez con la señorita Rosario Carvajal.  
En Cádiz, D. Servando Ordóñez con la señorita María Aguirre.

**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Lugo, D. Gerardo Castro.  
En Canfranc, D. José María Castillo.  
En San Sebastián, el niño Luis Arruabarrena.  
En Eibar, D. Bonifacio Villabella.  
En Palencia, doña Felisa Cid Parra.  
En Bilbao, D. Galo de Murua.

## VIAJES

Han llegado:  
A Zaragoza, los señores de Carranza y Solo con su sobrina Emilia, el Sr. Modet con su familia y doña María Isabel San Gil con su hijo.  
A Vitoria, doña Casilda Gaytan de Ayala con sus hijos María y Mercedes.  
A Salamanca, D. Abdón García López con sus hijas y la señorita de Hoyos, doña Adela Sánchez con sus hijos y sobrinas Pilar y Teresa Sánchez, D. Toribio Gimeno y sus hijos, D. Bernardo Olivera, D. Ignacio Hortal, D. Tomás Rodríguez Mata y D. Leandro Valdés.  
A Valladolid, D. Juan Manuel López, don Gonzalo Mediaga con su señora e hija y el padre Eustaquio Egaña.  
A Oviedo, D. Antonio López Quintanilla.

Han salido:  
De Valladolid para Málaga, D. Francisco Herrera y González.  
De Salamanca para Madrid, D. Ambrosio Vélez y Fernández de la Torre y el obispo de la diócesis; para Alicante, D. José González con su hija.  
De Vitoria para Palencia, el Sr. Murgula; para Madrid, D. José Otalora y la señorita Ramona Riestra.  
De Zaragoza para Madrid, D. Carlos Vara, D. Nicolás y D. Manuel Escribana y el gobernador Sr. Gastón; para Zamora, D. Moisés Fernández.

**NACIMIENTOS**  
Han dado a luz:  
En Córdoba, la esposa de D. Angel Espejo una niña.  
En Salamanca, la esposa de D. Julió León Arias una niña.

## El Tratado con Cuba en Coruña

CORUÑA. (Viernes, mañana.) La Cámara de Comercio concede mucha atención al Tratado con Cuba.

Estima como muy justas las peticiones cubanas, en vista de la enorme disminución que se viene notando en la importación de tabaco de la isla, a causa de los derechos prohibitivos. Como, de cumplirse la amenaza de Cuba de gravar las importaciones españolas en un 50 por 100, el resultado sería muy funesto para nuestra producción, la Cámara propone algunas bases para el convenio.

Podría ser una de éstas adquirir el compromiso de contratar toda la materia prima del monopolio de tabacos en el mercado cubano, con indiscutible ventaja para nuestro consumo nacional.

Otras serían la reducción de derechos de regalla y su cesión del oneroso privilegio concedido a la Compañía Arrendataria para hacer en la aduana, por sí, despachos del tabaco libremente importado.

Todo ello representaría escasamente una merma en los ingresos del Tesoro de cuatro millones de pesetas y alguna modesta aminoración en las utilidades de la Tabacalera.

En cambio de ello, podrían recabarse concesiones para la exportación de la cebolla, de las carnes saladas, de los vinos, del chocolate, de las frutas, de las pastas y de las conservas de pescado, que constituyen la principal riqueza gallega.

El consúl de Cuba ha propuesto la celebración de una Asamblea de labradores, comerciantes y fabricantes, con objeto de que puedan concretarse las aspiraciones de la región.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Cazadores distinguidos**  
VALENCIA. (Viernes, noche.) El duque de Medinaceli, acompañado del opulento inglés Mr. Williams, ha marchado en el rápido de Játiva, con dirección a Sueca, para cazar esta madrugada en el lago de la Albufera.

En el mismo tren iban muchísimos cazadores.

**Crimen descubierto.**  
Se ha descubierto un crimen cometido en pleno campo del pueblo de Alboraya en la noche del miércoles.

En una casa inmediata a las alquerías del partido de Masquefa vivían Dolores Soribes, de treinta y un años, con un hijo de once años, y en otra habitaba Timoteo Gimeno Albiach, de cincuenta y dos años, ambos viudos.

La noche del miércoles, Timoteo intentó entrar en casa de la vecina, oponiéndose ésta. Insistió Timoteo, y como no consiguiere que Dolores le abriese la puerta, abrió un boquete en la pared del corral y entró en la casa, sorprendiendo en la cama a la mujer, a la que dio varios hachazos en la cabeza y pecho, dejándola muerta.

Al salir, después de cometido el crimen, vio al hijo de Dolores, que se había levantado al oír los gritos angustiosos de su madre, y Timoteo lo derribó en tierra de un puñetazo en la cabeza, ocasionándole grave conmoción,

dándole además varios hachazos en la cabeza, dejándole por muerto, huyendo, por fin, el asesino.

Esta mañana recuperó los sentidos el chico, y relató el sucedido con las señas del matador.

El Juzgado municipal de la Alboraya comenzó a instruir diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver.

El mismo Juzgado detuvo a los pocos momentos a Timoteo, que dormía tranquilamente en su casa.

En los primeros momentos declaró que ignoraba lo ocurrido; pero careado con el niño, éste insistió, exclamando el matador:  
—Cuando el niño lo dice, verdad será.

## VISTA DE UN PROCESO

## EL CRIMEN DE CALATAYUD

Si'ue la vista.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Esta mañana modificaron sus conclusiones los letrados defensores de los procesados, Sres. Roncales, Isabal y Pinillos.

Seguidamente comenzó su informe el fiscal, señalando en un amplio preámbulo el carácter distintivo de los procesados Hermenegildo, Isabel y Cetino y del interfecto Urbano Lausín.

Escuetamente relató el crimen diciendo que cuando Hermenegildo abrió la puerta al Cetino y a Catalán, entraron éstos, atando y amordazando a Lausín.

Hermenegildo quedó solo en la puerta, y aquellos se dedicaron a registrar la casa. Cuando se hallaban en esta operación oyeron ruido en la puerta y advertidos que lo producía Lausín con los pies en la puerta de su casa, ante el temor de ser descubiertos le dieron muerte.

Después, los tres, el Cetino, el Catalán y Hermenegildo salieron de Calatayud para no infundir sospechas.

Los relatos hechos constituyen, a juicio del fiscal, un delito de robo con ocasión del cual hubo homicidio; y de este delito complejo de robo y homicidio son culpables los tres: Hermenegildo y Marcos Calvo, en concepto de autores, e Isabel tan sólo como cómplice, aunque reconoce que si hubiera habido acusación privada, consideraría también a ésta como autora.

Sigue después relatando la prueba, totalmente contraria a los procesados.

Indica a los jurados que al examinar la prueba se fijen en la manera como el defensor de Cetino ha tratado de probar la coartada, trayendo para ello tres mujeres de mal vivir, querida una de ellas del acusado.

Se suspendió la sesión para continuarla esta tarde.

El informe del fiscal ha causado mucha impresión en el público por la dureza con que ha mantenido la acusación.

Los procesados Hermenegildo e Isabel estuvieron toda la sesión cabizbajos y abatidos.

Por la tarde.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El fiscal, Sr. Insuasti, ha terminado la acusación, de gran aplanamiento para los acusados.

Entre la gente de toga ha producido excelente impresión la meritisima y trabajosa labor del Sr. Insuasti.

Después ha empezado su informe el Sr. Isabal, defensor de Hermenegildo Gómez Fabián.

El Sr. Isabal, siguiendo la tradición de su padre, ha estado felicísimo de palabra, sobrio y contundente en la argumentación, defendiendo a su patrocinado muy bien.

Su discurso ha llenado gran parte de la sesión de esta tarde.

Ha sido muy felicitado por su defensa.

## ANDALUCÍA

El asunto de Mr. Perin.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) El consúl yanqui en Málaga ha marchado a Ronda para intervenir en las excentricidades de mister Perin.

Invitación a un ministro.

CADIZ. (Viernes, noche.) Se ha invitado al ministro de Fomento para que vaya a Jerez en el próximo mes de febrero para colocar la última piedra del pantano de Guadalcañin, teniendo en cuenta que el Sr. Gasset inauguró las referidas obras volando el primer barreno.

**La fragata «Spine».—Desgracia a bordo**  
La fragata italiana «Spine» ha llegado procedente de Génova, de donde zarpó el 8 del actual.

Viene a cargar 2.000 toneladas de sal para Montevideo.

El día 17, de madrugada, luchó el buque con un fuerte temporal.

Varios marineros aferraban una gavia del palo mayor, y uno de ellos, llamado Secondo, de diez y seis años y natural de Génova, cayó sobre cubierta, falleciendo al siguiente día a consecuencia de una intensa conmoción visceral sin ninguna herida exterior.

## Una protesta.

ANDUJAR. (Viernes, noche.) Los firmantes, en nombre y representación de los contribuyentes de este pueblo, protestan de la manera más enérgica ante el ministro de Hacienda, de que se les quiera repartir para el año próximo 23.408 pesetas de recargos en la contribución rústica y pecuaria, ó sea el 26 por 100 por expedientes de fallidos en los cuales existen personas conocidísimas en el partido y los han declarado desconocidos.

Por este y por otros motivos creen que están mal formados los referidos expedientes, rogando al ministro que suspenda el reparto hasta no depurar la legalidad de los mismos.

—Jiménez Prieto, Rodríguez Rojas, Manuel Garzón, José Sans Tejada.

## Subasta de una almadraba.

CADIZ. (Viernes, noche.) Han llegado opulentos arrendatarios de almadrabas para tomar parte en la subasta de la almadraba llamada de Zahara, cerca de Trafalgar.

El tipo de la subasta es de 50.000 pesetas anuales; pero se dice que se pujará hasta más de 200.000.

La subasta será presidida por el comandante de Marina, Sr. Carlier.

## Visitando cuarteles.

El gobernador militar ha revistado la comandancia de Ingenieros y el cuartel y parque de Artillería, elogiando a los jefes de servicio.

El vecindario considera disparatado el proyecto de los nuevos itinerarios de trenes, que harían llegar el correo a las dos de la madrugada y salir a las tres de la tarde.

Se hacen gestiones para impedir que el proyecto se realice.

## Fiestas terminadas.

LA CAROLINA. (Viernes, mañana.) Las fiestas de San Juan de la Cruz terminaron en medio del mayor entusiasmo.

## Descarriamiento.

Por efecto del estado de las líneas del ferrocarril, ha habido en pocos días tres descarriamientos, habiéndose evitado el que haya víctimas por la pericia del personal.

## Boya reparada.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Viernes, noche.) El vapor «Giralda», de la Junta de Obras del puerto de Sevilla, colocó, después de pintados los fondos y de reparadas las averías sufridas, la boya luminosa número 1 en el lugar denominado el Picacho, que es un sitio peligrosísimo de la barra.

Dicha boya, durante los temporales pasados, fué arrojada por las olas a las playas del bajo de Gula.

## Iluminaciones.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Se preparan para esta noche grandes iluminaciones, incluso en la calle del Sacramento, en el trozo comprendido entre la calle de Columela y la plaza de Castelar, que es donde está la casa en que nació el señor Moret.

La lámpara que hay en la fachada y que conmemora el nacimiento del Presidente del Consejo, está adornada con mucho gusto y ante ella desfila numeroso público.

Según llegando Comisiones liberales de toda la provincia.

## Llegada de Eulate.

SEVILLA. (Sábado, mañana.) Ha llegado el general Eulate, que se propone marchar mañana a San Fernando para embarcar en el Carlos V y salir inmediatamente para Canarias.

## Huelga escolar.

Los estudiantes de Medicina se han declarado en huelga, como protesta contra la actitud del Ayuntamiento, que no arregla el paso que conduce del hospital al departamento anatómico, donde practican sus estudios.

## Banquete de despedida.

Los amigos del espada Manuel Dionisio Fernández le han obsequiado con un banquete de despedida.

El espada marchará mañana a Lisboa en unión de los hermanos Bombita, donde embarcarán para el Uruguay, contratado por la Empresa de la Plaza Real de San Carlos.

## ARAGON

## Un afortunado.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Cuando se desconfiaba de saber quién era el afortunado poseedor de la pareja de mulas que todos los años rifa la institución La Caridad, hoy se ha presentado reclamándola Manuel Gay, de Garrapinillos, barrio de Zaragoza.

Las mulas costaron 3.500 pesetas.

Además, el mismo sujeto, por dos reales, ha obtenido el donativo de la marquesa de Squilache, consistente en un juego de cepillos artísticos, de plata.

## Los secuestradores de Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) Respecto a la desaparición de Mariano Casas, ocurrida hace pocas noches en Sariñena, se dice que un jornalero que también sembraba, fué sorprendido por varios hombres, teniendo que huir sin que le alcanzaran sus perseguidores.

Oculto permaneció en el campo hasta las dos de la madrugada que llegó al pueblo contando lo ocurrido y que hace suponer que actúa una cuadrilla de secuestradores en tierra de Monegros, atribuyendo la desaparición del Sr. Casas a esta causa, pues las gestiones de la Guardia Civil no han dado ningún resultado.

Las autoridades continúan trabajando para el esclarecimiento de los hechos, ignorándose el fundamento que puedan tener las suposiciones que se hacen respecto a este asunto.

## En el Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento,

to se ha dado cuenta de haber terminado el pleito con la Sociedad del nuevo mercado, que exigía 1.300.000 pesetas.

Con este motivo se han dado las gracias a los asesores, Sres. Isabal y Comyn, y al procurador Sr. López.

—El Sr. Laborda interpelló al Sr. Irazo, diciendo que cuando se presentó en la Alcaldía anunció que traía el programa de descubrir el matute interno y el externo.

Como el primero no ha parecido por ninguna parte, el Sr. Laborda ha dicho al señor Irazo que eso envuelve una injuria para la Corporación anterior.

El Sr. Irazo se ha defendido como ha podido.

El Sr. Marraco, que fué aludido, ha dicho al ex alcalde que también dijo que no traía ninguna política, y, sin embargo, al subir al Poder los liberales dijo que era político, buscando así la manera más airosa de salir.

## Noticias de Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) Hoy, como primer día, ha estado animada la feria, y mañana se espera lo esté más.

Hasta ahora ha habido pocas transacciones.

Los labradores están contentos por el estado de los campos, pues la siembra ha resultado favorecida con las últimas lluvias.

—Ha marchado a Madrid el alcalde don Máximo Espuer, acompañado de su esposa. Pasarán unos días en la corte.

Se ha encargado de la Alcaldía el teniente alcalde D. Leandro Pérez.

## CASTILLA LA VIEJA

## El suceso del cuartel.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) El Juzgado militar instructor sigue practicando diligencias encaminadas a aclarar el hecho perpetrado en el cuartel de San Benito.

Ha llegado a esta capital el tío de la víctima, Raimundo Angoso, oficial de Sala de la Audiencia de Salamanca.

El interfecto Raimundo Durán hallábase colocado, antes de ser llamado a filas, como dependiente de comercio.

El padre de la víctima está empleado en las oficinas de Hacienda en Salamanca.

## El frío.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) El tiempo es espléndido en esta población, a pesar de las heladas pertinaces de estos últimos días, que han perjudicado considerablemente los sembrados.

## Juicio oral.

Próximamente se verá en esta Audiencia, en juicio oral, la causa instruida contra Pedro Moratino Escudero, vecino de Peñafiel, a quien se acusa de haber asesinado a Emilio Cano González, residente en la misma localidad, el día 31 de diciembre del año 1908.

El fiscal pide para el procesado la pena de cadena perpetua.

## El lord y la bailarina.

En el archivo de la iglesia de la Antigua se ha celebrado esta tarde la práctica de unas diligencias judiciales en cumplimiento de un exhorto de los Tribunales ingleses.

Las prácticas están relacionadas con el famoso asunto de lord Sackville y la bailarina Pepita Durán, que tanta resonancia tuvo en la Prensa española y extranjera.

El fotógrafo Sr. Egreun ha sacado varios clichés de una partida de bautismo.

Han asistido a estas diligencias varios abogados ingleses, intérpretes y los letrados de Madrid Sres. Paredes y D. Antonio Gabriel Rodríguez, en representación este último del fiscal del Tribunal Superior de Inglaterra, por delegación del embajador en la corte.

## El Centro de labradores.

Se ha reunido la Junta directiva del Centro de Labradores, con objeto de estudiar el modo de mejorar la situación por que atraviesa este Círculo.

Se acordó la creación de una cuota extraordinaria reembolsable.

## CATALUÑA

## La apertura de Cortes.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El señor Suárez Inclán, hablando con los periodistas, ha manifestado su creencia de que el Gobierno no abrirá las Cortes, especialmente después de los propósitos de fiscalización que abrigan los diputados de la izquierda solidaria.

## La apertura de Cortes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador, hablando con varios periodistas, ha manifestado su creencia de que no se abrirán las Cortes, especialmente después de la respuesta de la izquierda catalana a la consulta del Presidente.

## Las obras de reforma.

El alcalde se propone activar las obras de apertura de la segunda calle de reforma, que se unirá a la que inauguró el Rey.

La nueva vía atravesará la parte izquierda del casco antiguo de la ciudad.

La primera sección de esta vía atraviesa edificios como los Hospitales Militar y de Santa Cruz, que deben desaparecer, por razón de higiene.

Se trata de que las obras empiecen cuanto antes, para dar trabajo a la clase obrera y solucionar lo más pronto posible la presente crisis.

## Hundimiento.

Comunican de Terrasola, pueblo inmediato a Villafranca del Panadés, que una casa, situada al lado de un torrente, en la que vivían un matrimonio de sesenta y cinco años y un hijo de veintidós, se hundió el jueves, a consecuencia de las filtraciones.

Después de grandes trabajos pudo ser extraído el hijo, con graves heridas, y los cadáveres de los padres.

## Las conferencias de Gándara.

El gobernador ha comunicado el telegrama del ministro, autorizando las conferencias del doctor Gándara en la Universidad.

## Las dimisiones.

Según comentándose las dimisiones del jefe superior de policía, Sr. Vallespinoza, y del inspector Sr. Muñoz.

Ambos se muestran reservados, lo propio que el gobernador, acerca de estas dimisiones.

Se sabe, no obstante, que la discrepancia ha nacido de la organización del personal, y porque parece existe el propósito de colocar nuevamente a algunos antiguos funcionarios.

El Sr. Vallespinoza estudió la forma de dejar el destino, no obstante el período electoral.

## Término de una campaña.

«La Publicidad», en un largo artículo, dice que desiste de continuar la campaña que empezó a favor de la revisión del proceso Ferrer.

Con tal motivo, dirige cargos duros a Lerroux y a los radicales.

Dice que la autoridad no le consiente continuar la campaña, como lo prueban las denuncias que ha sufrido; pero siempre le queda el honor de haberlo intentado.

## GALICIA

## De vuelta de América.

CORUÑA. (Sábado, mañana.) Ha regresado de La Habana el vapor correo francés La Champagne, invirtiendo en el viaje once días.

Ha traido 200 pasajeros, entre ellos don Lucio Camija, D. Manuel Casas, D. José Alba, D. Manuel Domínguez, D. Evaristo González, D. Andrés Ferreiro, D. Baltasar Barca, D. Angel López y familia, D. Eusebio Cruz, D. Manuel Vigo, D. Miguel Alvarez, D. Teófilo Lage y D. Matías Alvarez y familia.

## De ida a América.

También ha llegado el transatlántico alemán «Aitorica», procedente de Hamburgo.

Ha tomado 150 pasajeros, en su mayoría gallegos y asturianos.

## El Tratado con Cuba.

Los viajeros que han llegado de Cuba ponderan el grandísimo interés con que se sigue en las Antillas la negociación del Tratado de comercio entre aquella isla y España, confiando en que se armonizarán todos los intereses.

## Para los soldados.

Se ha acogido con simpatía la carta de la Sra. Pardo Bazán a los periódicos locales, en la que extiende la iniciativa de un periodista de Murcia, referente a enviar aguilones a los soldados en campaña.

En ella se dice que, se haga o no la paz con los rifeños antes de Nochebuena, siempre quedará en aquella época mucha parte del valeroso Ejército que llevó el peso de la campaña y seguirá llevándolo entre abnegaciones.

La ilustre escritora propone hacer al soldado grata aquella fecha, repartiendo aguilones de dulces, tabacos, etc.

Todos los periódicos han abierto suscripciones, recibiendo toda clase de cantidades.

## MURCIA

## Nuevo canónigo.

ORIHUELA. (Viernes, noche.) Después de brillantes oposiciones ha sido nombrado por el obispo de esta diócesis, canónigo de esta Catedral, el doctor D. Joaquín Espinosa Cayuela, sacerdote hijo de esta población y muy estimado por su ciencia y virtudes.

## VASCONGADAS

## Vuelco de un automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) Dicen desde Zumaya que a la una de la tarde voló un automóvil cerca de dicho pueblo, cayendo de un terraplén de tres metros de altura. Le ocupaban los Sres. Isasi, Cordero y Valle; éste resultó con la tibia fracturada.



CHISMOGRAFIA

CATACLISMO TEATRAL

—¿Pero de veras no lo ha oído usted?  
—Completamente de veras. Además, no será para tanto. De seguro no llegará la sangre al río...  
—Pregúntesele usted a los empresarios señores...  
—No nombre usted a los empresarios.  
—Pues interroga usted a las tiple señoras...  
—No nombre usted a las tiple...  
—Pues que se lo digan a usted los autores...  
—No cite usted a los autores.  
—Y cree usted que siguiendo ese sistema se previene censura se va a enterar el público de la noticia?  
—Indudablemente. Continúe usted.  
—Continúe. El cataclismo se ha originado porque hace unos días, dispuso la Fatalidad que uno de los mejores teatros de la corte quedase completamente destruido en pocas horas... No creo que sea preciso nombrar el teatro... ¿No le parece a usted?... Bueno. Pues como consecuencia de esto, los artistas que formaban la compañía del teatro destruido, se vieron en la precisión de buscar acomodo...  
—Adelante.  
—Y sucedió que una de las primeras partes de dicha compañía fué a parar a otro teatro, y que al público de éste le pareció de perlas, y que el día de su debut, mejor dicho, la noche del debut, fué aquello una explosión de entusiasmo, un verdadero escándalo, el delirio, y que los individuos de la compañía del nuevo teatro no participaron de iguales alegrías y que muchos de ellos adoptaron una actitud defensiva y casi ofensiva, y que en los camerinos de dos tiple distinguidísimas, ruidosísimas y aplaudidísimas, hubo diálogos ipsonadísimos entre éstas y autores de la casa, de los que pueden hacer que el cartel se hundiera o se salvase, y que en esos diálogos se planteó la cuestión de confianza, y que hubo aquello de «Usted no debe tolerarlo!»... Yo, por mi parte, estoy resuelta a no consentirlo, y que las frases subieron de punto, y que los autores llegaron a convencerse, y que los empresarios fueron llamados a capítulo y advertidos de que Fulanito y Perencejito y Zutano y Menganito retiraban sus obras del cartel y sus obras puestas en ensayo y sus obras ofrecidas y su protección y su influencia y una porción de cosas más o menos retahales...  
—¿Hombre, no tanto!...  
—¿Que no tanto? Siga, siga oyendo. Pues sucedió todo eso y además que, contagiados de la actitud enérgica de esos autores, otros tuvieron idénticas amenazas, y que, asimismo, la actitud hostil se extendió a otras partes de la compañía, agravándose el conflicto y quedando el escenario convertido en un verdadero campo de Agramante: gritaba una tiple, chillaba otra; pugnaba por dejarse oír Zutano, sin que se lo permitiera Menganito, que un alzaba más el gallo; carreras por aquí, arremos por allá, súplicas, amenazas, puños respaldados, tita, azahar... y este grito desesperante de uno de los empresarios al caer desplomado en una butaca:  
—¿Y qué «chago» yo ahora?  
—No se apure usted—le dice al oído un asistente al estreno... No le faltarán obras... No tiene usted cuatro mías?  
—¿Y tres mías?  
—¿Y dos de éstas?  
—Pero, ¿y de ellas? ¿Qué hago sin ellas que e van y se llevan consigo a muchos de ellos?  
No sabe el reporter lo que habrá de cierto en todo esto, ni en qué acabarán estas misas. Lo publica a título de chismografía... X.

PLEITOS Y CAUSAS

**Sandías y melones.**  
Son protagonistas de este juicio un inspector de Policía urbana, ya declarado cesante, y varios meloneros que se consideran perjudicados por él.  
El inspector a que nos referimos concedió or si y ante sí cuantos permisos le pidieron para establecer puestos de melones en el distrito de la Universidad, donde prestaba sus servicios, percibiendo por ello diferentes cantidades, que oscilaban entre 25 y 150 pesetas.  
Ya creían tener los vendedores lo que les hacía falta para expender su mercancía, cuando a los pocos días de haber instalado sus puestos se presentó otro inspector y les denunció.  
Los hombres se quedaron sin puesto, y sin melones también, porque el denunciante se los levó decomisados.  
Entonces se averiguó lo que había hecho el otro inspector, y se le procesó.  
Por los estrados de la Sección primera han estado los meloneros perjudicados, y a continuación un buen golpe de guardias municipales, que iban a deponer en favor de su antiguo jefe.  
A éste le ha acusado el fiscal, Sr. Velázquez de Castro, como autor de varios delitos de estafa, pidiendo que se le imponga por cada uno la pena de cuatro meses y un día de arresto.  
El defensor, Sr. Cancela, ha solicitado la absolución.  
**El burro del gitano y el billete de la venta.**  
Informa hoy el Sr. Laguillo, defensor de Sebastián Collantes, y después hace el resumen presidencial el Sr. Castro Varela.  
El veredicto del Jurado es de inculpabilidad para Sebastián Collantes.  
Al otro procesado le ha impuesto la Sala a pena de cañete años, ocho meses y un día de cadena temporal como autor de una expedición del billete falso sabiendo su falsedad.  
El Tribunal de Derecho, pareciéndole excesiva la pena, aconseja su conmutación por la de seis años y un día de presidio mayor.  
Ha sido muy bien acogida esta resolución de la Sala; en realidad, la pena del Código

era demasiado dura para el caso que se juzgaba.  
**El derecho a una lámina.**  
En la Sala primera del Supremo se ve un recurso que sostiene el distinguido letrado Sr. Martínez Cardena.  
D. Isaac Gonzalo otorgó, en 1857, una escritura reconociendo el derecho a la tercera parte de los bienes de una capellanía a sus hermanos D. Vicente y doña María, una parte a cada uno, y declarando nulo cuanto se hiciera sin la intervención de los tres.  
El cedente cumplió lo estipulado en la escritura, hasta que dos años antes de morir le fué embargada la lámina en que consistían esos bienes; pero la lámina se extravió después, por lo cual se emitió una nueva en 1906, cobrando entonces los herederos de D. Isaac los intereses atrasados.  
A su vez, los herederos de D. Vicente reclamaron su tercera parte, negándose los otros, y surgiendo por ese motivo el pleito.  
La Audiencia condenó al pago de la tercera parte de las rentas cobradas, de los intereses de esa cantidad, é igual parte de la renta futura.  
El recurso se funda en la renuncia de los derechos de la escritura y en que ésta no tuvo fuerza obligatoria, alegándose también la prescripción extintiva y adquisitiva.  
El letrado recurrente, en su elocuente informe agregó como otro motivo de acusación que se trata de una donación, sin el requisito de la aceptación del donatario.  
El Sr. Arimón (D. Santiago), en un informe brillante, examinó la sentencia recurrida, encontrándola ajustada a Derecho, contrastándola con una fundamentada argumentación jurídica.  
**Magistrado fallecido.**  
Ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo, Sr. Fernández de la Hoz.  
Excelente caballero, magistrado integérrimo, de gran cultura é ilustración, su muerte ha sido muy sentida.

**ALVAR-ARRANZ.**  
**¡Qué bien se encuentra**  
el que tiene la inmensa suerte de que todo su organismo funcione a la perfección! Y para que la principal función de la vida esté reglamentada, nada como el uso diario de las Aguas de Cestona.

SUGESOS DEL DÍA

**Juegos funestos.**  
En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido ayer Eduardo Botaro Sicilia, de once años de edad, herido, de pronóstico grave, en el costado izquierdo por Manuel Rodríguez Rodríguez.  
El hecho fué casual, pues ambos se hallaban jugando como buenos camaradas.  
**¡Esos tocan!**  
La dueña de la administración de Loterías número 53, de la calle de Romanones, ha denunciado que cuatro mozoalbetes le robaron otros tantos décimos de la de Navidad, que tenía expuestos en los escaparates.  
Seguramente habrá no pocos jugadores que exclamen al leerlo:  
—¡Esos tocan!

**Buscando abrigo.**  
Según denuncia presentada en la Comisaría respectiva por José Antonio Toro, ayer le sustrajeron un gabán en la Escuela de Comercio. Ignora quien es el mal intencionado.  
**Muerto de frío.**  
A última hora de la tarde se tuvo conocimiento en el Juzgado de guardia de que en el tejat del Quirico, en el Barrio de la Prosperidad, había sido encontrado el cadáver de un hombre, llamado Pedro Martín.  
Al parecer, el infeliz ha muerto de frío, y hay que suponer que también de necesidad.  
En pocos días se han registrado dos víctimas por hambre y frío. Este dato es bastante significativo, para que las autoridades adopten las medidas convenientes, a fin de que no se repita este triste espectáculo en la capital de la Monarquía.

CASA DE LA VILLA

**Junta de asociados.**  
Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados.  
Se aprobaron sin discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día, de los cuales era el más importante la transferencia de crédito para la realización de las obras que han de hacerse en la casa de Cisneros, recientemente adquirida por el Municipio.  
La sesión duró unos cuantos minutos.  
**La mendicancia.**  
El alcalde se preocupa constantemente de atender en lo posible al problema de la mendicancia.  
Para ello trata de habilitar un local amplio, y con las debidas condiciones higiénicas, para evitar que la aglomeración de mendigos pueda convertir el asilo en foco de infección.

Para el señor alcalde

Ya que el Sr. Aguilera procura atender las quejas del vecindario, hemos de hacerle presente que ha tiempo existe en el Ayuntamiento un expediente informado favorablemente para instalar las bocas de riego en las calles de Manzanares, Juan Duque y Mazarredo.  
Esta populosa barriada, donde está situada la fábrica de luz eléctrica «La Madrileña», está expuesta, el día que se inicie un incendio, a sufrir una verdadera catástrofe.  
¿Hasta cuándo durará la intranquilidad de este vecindario? ¿Es que la implantación de ese servicio llegará a la par de la tan cacareada canalización del río Manzanares?  
Sr. Aguilera: ¿Observarán estos habitantes igual conducta que para la implantación de la Casa de Socorro, que V. E. inauguró; es decir: reunirse todo el vecindario en masa y pedir á gritos la pronta realización de un servicio que no admite espera?  
Señor alcalde V. E. de...

CASA REAL

El día fué tranquilo en Palacio.  
Su Majestad el Rey, sin ayudante, completamente solo, fué al Palacio de la Castellana a felicitar a la Infanta doña Luisa, que sigue muy bien después del alumbramiento.  
Después recibió en audiencia á varias personas: al director general de Registros, con quien habló de la revista *Prometeo*, que venia publicando con el concurso de varios ateístas. El Sr. Gómez de la Serna trataba de que la publicación cesara, y el Monarca le excitó á desistir de ese propósito.  
Al director general de Penales, señor Testor, con quien habló de los principales problemas planteados respecto á prisiones, y singularmente de la evacuación de los presidios de Africa.  
Al ex director general de Correos y Telégrafos Sr. Ortuño, conversando con él respecto á las reformas planeadas en este importante ramo de la Administración pública. El Sr. Ortuño informó á S. M. de cuanto hay hecho, que es todo lo que había que hacer con arreglo á la ley votada en Cortes, faltando solamente créditos para implantar las reformas.  
El Sr. Ortuño consigna en una frase gráfica el estado de estos asuntos diciendo: «No falta sino levantar el telón.» Los conservadores tenían el firme propósito de llevarlo todo á la práctica en 1.º de enero; mas ahora se tardará un año por lo menos, pues no hay modo de contar antes con los créditos indispensables.  
Todo está preparado. Está terminado y aprobado el reglamento del giro postal, y es completa la organización de los nuevos servicios.  
El de buzones en los tranvías será cosa de quince días ó pocos más.  
Recibió S. M. en audiencia al oficial de la Marina austrohúngara conde de Thun, que ha venido á Madrid á presenciar experiencias de un fusil lanzagranadas, experiencias que se han verificado en el Campamento de Carabanchel.  
Al padre general de las Escuelas Pías, con el procurador general en España, padre Santonja.  
Al nuevo gentilhombre D. Salvador Rivas, que prestó juramento ante el jefe superior de Palacio.  
Al ministro de Turquía, que fué á despedirse de S. M.  
Al marqués de Vivel y al conde de Velle, al secretario de Embajada Sr. Méndez Vigo, á los marqueses de Gorbea y al mayordomo de semana Sr. Bertodano.  
También ofreció sus respetos al Monarca el diputado por Mérida, D. Antonio Pacheco.  
Un telegrama de Londres, recibido por la mañana en Palacio, dice que el Príncipe Leopoldo de Battenberg sigue en la misma gravedad.  
Se da como muy probable que S. M. el Rey vaya á Inglaterra en los primeros días de diciembre para acompañar á la Reina doña Victoria en su regreso á España.

UN CATALOGO Museo de Reproducciones Artísticas

Merece un comentario y un elogio la publicación de este catálogo. Se debe al director del Museo, D. José Ramón Mélida, ilustre arqueólogo y crítico eminente, y comprende, además de una descripción metódica é ordenada de las obras que en el Museo existen, una curiosísima nota histórica del edificio en donde el Museo hallase instalado, conocido por *Casón del Retiro*, y frontero á este hermoso parque por la calle de Alfonso XII.  
Con el detenimiento y la prolijidad que avaloran, sobre su mérito intrínseco de siempre, los trabajos del Sr. Mélida, ha incluido éste en el catálogo de que hablo el prólogo de su primera edición, de D. Juan Facundo Riaño; el susodicho estudio acerca del *Casón del Retiro*, de D. Francisco Guillén Robles; el del techo pintado por Lucas Jordán, del propio director del Museo, y el de las colecciones existentes en éste, de D. Casto María del Río.  
Figuran entre estas colecciones los modelos del Arte egipcio, asiático, griego arcaico, ibero y griego clásico, con su correspondiente resumen histórico en cada caso, que en el Arte asiático abarca el período caldeo-asirio, y las respectivas reproducciones convenientemente catalogadas.  
Intercalados en el catálogo hay diferentes grabados que reproducen: El escudo de España, ideado y compuesto por Lucas Jordán, en la portada; la estatua de Ramke; la Leona herida (relieve asirio); El Nirvana de Sakya-Muni (relieve budico); Hércules, figura del Frontón oriental del templo de Egina; Deidamia, Mirtidos, Cabezas de los Frontones del Gran Templo de Olimpia; Venus de Esquilino; Busto ibérico de mujer, descubierto en Elche; Auriga vencedor, bronce de Delfos; de *Mirón*, Discóbolo en acción; Zeus Blacas; de *Fidias*, Las Parcas Lequesis y Atropos; Ceres y Proserpina (Frontón oriental del Partenón) y Rio Cefisos (Frontón occidental), Caballo de la Luna y Victoria de Laborde; de otros Frontones del Partenón mismo, Relieves del friso, Venus de Frejus, Marte Borghese y Relieves del templo de la Victoria Apta en Atenas; de *Panios*, la Victoria, y de *Policeto*, el Doriforo.  
La falta de espacio me impide hacer una más detenida descripción de este catálogo notabilísimo, que honra al director del Museo de Reproducciones Artísticas, y que coloca á este Centro de la cultura nacional á la altura de sus similares del Extranjero.  
Don José Ramón Mélida ha puesto todos sus amores de artista y de crítico en el Museo que dirige, y bien se advierte en todos sus servicios y hasta en los detalles más nimios de su funcionamiento la influencia que allí ejercen las dotes singularísimas de su director.  
R. S.

El ascenso de los segundos tenientes

Días pasados tuvimos ocasión de anunciar que el general Luque se proponía ascender para cubrir las vacantes de primeros tenientes que existen—á los segundos tenientes de Infantería y Caballería que llevasen dos años ejerciendo sus empleos y que estuviesen declarados, ó se les declarase, aptos para el ascenso; y hoy vamos á ocuparnos con alguna más extensión de este simpático asunto.  
La ley de 30 de diciembre de 1903 (Colección Legislativa núm. 192) dice en su parte dispositiva que «los segundos tenientes de Infantería, Caballería, Guardia Civil y Carabineros y los oficiales terceros de Administración Militar (1), pertenecientes á las escalas activas y que procedan de las Academias Militares, serán ascendidos á primeros tenientes y oficiales segundos, respectivamente, al cumplir tres años de efectividad en el empleo de su Arma ó Cuerpo, previa la declaración de aptitud».  
Se encuentra esta ley en pugna con el artículo 13 de la ley constitutiva del Ejército, por el que se dispone que «una ley de Ascensos consignará el derecho y los medios de alcanzarlo», y con los artículos 5.º y 6.º del reglamento de Ascensos, á que en dicha disposición se alude, en los que se consigna que «el ascenso en todos los empleos de la carrera militar, desde el de segundo teniente hasta el de coronel inclusive y sus asimilados, será por antigüedad sin defectos, dentro de la escala de cada Arma, Cuerpo ó Instituto», y que para obtener dicho ascenso basta «haber ejercido el empleo inferior inmediato durante dos años y haber merecido la clasificación de apto para el ascenso».  
Si no cabe duda que la ley de 30 de agosto de 1903 se encuentra en abierta contradicción con la constitutiva del Ejército y con el reglamento de Ascensos, si se la interpreta—como ha venido haciéndose hasta ahora—de un modo restrictivo; pero no si se aplica en el sentido que piensa hacerlo el actual ministro de la Guerra.  
Sólo esta consideración es suficiente para demostrar que ahora es cuando va á dársele su genuina interpretación.  
Se trata de una ley que tiende á favorecer á los segundos tenientes, evitando que permanezcan más de tres años en sus modestos empleos. Esa, y no otra, ha sido la mente del legislador. Si se interpreta en la forma que se ha interpretado hasta aquí, puede resultar perjudicial precisamente para los que, por haber salido á la cabeza de su promoción, se encuentran en condiciones de ascender al cumplir 24 revistas, por existir vacan-

tes que les corresponda cubrir sin dilación. Esos tienen derecho á ascender, desde luego, con sujeción á lo prescrito en la ley constitutiva y en el reglamento de ascensos. Los que por no ocupar esos primeros puestos tengan que estar más de tres años en sus empleos de segundos tenientes, son los que quiere la ley de 30 de agosto que asciendan al expirar dicho plazo.  
En cualquier otro empleo, una vez que los que lo posean lo hayan ejercido durante dos años y estén declarados aptos para el ascenso, se les asciende. ¿Por qué ha de hacerse de peor condición—y más oponiéndose á ello terminantemente el reglamento de ascensos, en relación con la ley constitutiva—á un segundo teniente que á un primer teniente, á un capitán, á un comandante, etc.?  
Además, ya se ve viene dando á la ley de 1903 la interpretación amplia que aludimos, en el Instituto de la Guardia Civil y en el Cuerpo de Carabineros, y roto el hielo para estos últimos, ¿cómo no romperlo para todos los comprendidos en ella?  
Esperamos, pues, que muy pronto—tal vez en la próxima propuesta ordinaria de ascensos—será un hecho el pensamiento del general Luque, á quien felicitamos por su acertada medida, lo mismo que á los favorecidos por ella, muchos de los cuales, sin apuntarles aún el bozo, se han batido heroicamente en el Rif, abnegando por su valor, serenidad y abnegación, á propios y extraños.

LOS TEATROS

**ESTRENOS**  
**«EL BESO DE LA MARQUESA»**  
Novedades.—El público de este teatro, siempre benevolente, rechazó anoche el melodrama lírico titulado «El beso de la marquesa».  
El fallo del público fué justo, y nada tenemos que añadir, aunque sentimos el pesimismo, por tratarse de autores que tienen acreditada su valía con otras obras muy merecedoras de aplauso.  
Los actores no pueden ser juzgados en obras que no sienten, y que, por esta razón, deslizan, involuntariamente, al fracaso.  
La responsabilidad incumbe en estos casos al encargado de leer las producciones de ese coloso.  
También sentimos tener que decirle rotundamente que se ha equivocado.  
J. DEL C.

**GRACIILLAS**  
**Español.**—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena *Fuenteovejuna*, y por la noche, en función popular, á mitad de precio, última representación de la hermosa comedia de Calderón *El alcalde de Zalamea*.  
Se despachan localidades en contaduría.  
**Princesa.**—Mañana domingo, por la tarde, se verificará la segunda representación de «Doña María la Brava».  
Por la noche, función de invitación para diferentes Sociedades y Centros obreros de Madrid, clases y soldados de la guarnición y operarios de la Fábrica de Tabacos.  
Para esta función de la noche quedan suprimidas las entradas de favor.  
**Comedia.**—Anoche leyeron los hermanos Alvarez Quintero en este teatro su nueva obra en tres actos de costumbres andaluzas *El centenario*.  
**Apolo.**—El domingo se verificará la sexta representación en la actual temporada de la extraordinariamente aplaudida zarzuela cómica en cuatro actos y un prólogo, titulada *Las mil maravillas*.  
Noche. A las ocho y media, *El método Górriz*; á las diez, *El club de las solteras*, y á las once y cuarto, *El patinillo*.  
Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.  
**Price.**—El domingo, por tarde y noche, se pondrá en escena, en este favorecido teatro, la extraordinariamente aplaudida ópera *La viuda alegre*, tomando parte las Sras. Arce y Navarro.  
**Eslava.**—El domingo se darán las funciones siguientes:  
Por la tarde, con rebaja de precios, á las tres, *La balsa de aceite*, *La moral en peligro*, *La república del amor*, *Abreme la puerta* y *Venus-Salón*.  
Por la noche, con precios corrientes, á las nueve, *Abreme la puerta*, *La Comisaria* y *La república del amor*.  
Para todas las funciones se despachan localidades en contaduría, de tres á cinco de la tarde y de nueve á doce de la noche.  
**Cómico.**—Como ya hemos dicho, el domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras *Ni frío, ni calor* (dos veces), *El solo de trompa*, *La brocha gorda*, *El diablo con falda* (dos veces) y *Las mil y pico de noches*.  
En la próxima semana se verificará el estreno del viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, *Los perros de presa*, para el que ha pintado once decoraciones el escenógrafo Martínez Gari.  
**Romea.**—El domingo empezarán las secciones á las tres y media, con nuevo programa de películas y tomando parte los aplaudidos duetistas Les Doretta; Les Williot, que han debutado hoy con gran éxito; La Petite Mirelle y la atracción Globe of Love, que terminan su contrato. Por la mañana, á las doce, según costumbre, se exhibirán 2.000 metros de películas, riñándose bonitos juguetes.  
**Royal Kursaal.**—La elegante y espiritual artista extranjera Bianca-Stella, que ha sorprendido en las danzas primitivas elementos artísticos para reproducirlos con toda su pureza en la escena, es la atracción que ahora priva en el lindo salón de la plaza de San Marcial.  
Bianca-Stella imprime á su trabajo tal gracia y delicadeza, que sus danzas históricas, realizadas por la hermosura de sus líneas griegas, tienen todo el sabor de la época que evocan y toda la exquisitez artística de que debe rodearse un trabajo que en otras circunstancias resultaría extremadamente anti-artístico.  
Así se explica el éxito extraordinario que ha obtenido, y que su labor, con ser de una plasticidad inmensa, no traspase nunca los límites del arte y de la poesía.  
El lunes próximo se verificará en aquel teatro el estreno del entremés «Faldas», original de aplaudidos autores.  
Pepita Sevilla y Pilar Cohen, transformadas en tiple de zarzuela desde que entraron en «Academia de besos», son también las protagonistas de «Faldas».  
**Barbieri.**—Anoche, en la sección de las diez, debutó la aplaudida primera tiple señorita María Climent, con la obra de Arrieches, *El cabo primero*.  
El público numerosísimo que acudió al teatro, celebró los méritos de la nueva tiple y encomió la fina labor de la excelente compañía que allí actúa.  
Siguen monopolizando el favor del público la notable primera tiple Sra. B. Benítez y el graciosísimo primer actor Gonzalito, que ven premiada su meritísima labor con estruendosas ovaciones.  
**PARA LEER**  
Los autores de la aplaudida zarzuela «Nobleza de alma», Sres. Moyrón y Mestre, han impreso y puesto á la venta dicho libreto, que con música del maestro Muñoz, se estrenó en el teatro de la Latina con gran éxito.



NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de aspirantes a ingreso en la Escuela de Ingenieros Agrónomos por el plan de 10 de junio de 1903 nos ha visitado para hacer pública su oposición a la petición formulada por los aspirantes a ingreso por el plan último de 7 de julio de 1907.

La petición de estos últimos consiste en que les dejen examinarse como alumnos oficiales en asignaturas a que sólo podían presentarse como alumnos libres, lo cual consideran nuestros visitantes perjudicial y poco equitativo. Nos limitamos a publicar la protesta y llamar la atención del ministro de Fomento que medite este asunto y resuelva lo más justo y procedente.

La prórroga que el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de la provincia de Tarragona otorgó para la presentación de proyectos de Sindicato agrícola local, comarcal y regional con caja rural y de crédito agrícola y cooperativa de producción, consumo y venta hasta la exportación con sus estatutos y reglamentos, etc., etc., vence en 31 de marzo próximo, en vez del 31 de mayo, como por error de pluma se anunció.

Se encuentra en Madrid nuestro estimado compañero el ilustrado director de «Heraldo de Tarragona», D. Rafael Fernández Pestana.

Juan Zoffo, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

El día en que la bella y distinguida señora Isabel de la Serna, hija mayor de los barones del Sacro Lirio, celebraba su fiesta onomástica, fué pedida su mano para el ilustrado capitán de Infantería D. José Macapinla. El enlace se verificará en breve.

La Comisión de alumnos de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, que visitó el día 23 al ministro de Instrucción pública, lo hizo ayer al ministro de Hacienda.

Ante las manifestaciones halagüeñas del señor Alvarado, los comisionados creen que pronto dispondrán de local apropiado en que dar sus clases.

De los Sres. Barroso y Alvarado esperan los comisionados reformas que la higiene, el decoro de profesorado tan insigne, y hasta el de ellos mismos, no admite dilación.

El día 30 del corriente mes termina en esta

provincia el período de recaudación voluntaria por el cuarto trimestre del actual ejercicio.

Los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas, podrán efectuarlo hasta dicho día, en el domicilio oficial de los recaudadores, cuyas oficinas estarán abiertas el 29 y 30, por mañana y tarde, como en los trimestres anteriores.

Los republicanos se muestran muy esperanzados del resultado de las elecciones próximas.

Confían en obtener en Madrid el triunfo de catorce candidatos, por lo menos, de los veinte que presentarán.

LAMPARA PHILIPS

de 16 bujías, consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas, que, aunque imitan a la PHILIPS, no la igualan en calidad y potencia luminosa.

Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

La Compañía de Maderas. Madrid (Argumosa, 14), t.º 689. Santander, Bilbao, Gijón.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

RUBIO EMPRESA FUN. BRE.—Concepción Jerónima, 3.—Teléf.º 59.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

ESTUPAS DE GAS

Grandes existencias, precios sin competencia. MARQUES DE CUBAS, 18.

Toda persona que desee tener salud, debe tomar Malte Kneipp (prospecto gratis). Se vende comestibles Alcalá, 33 y 38, Fuencarral, 74, Horno de la Mata, 15 y farmacias Dr. Goyoso, Martín y Durán, Dr. Tresero y otros.

Las lámparas incandescentes New-York, Tántalo, Osram, Z, Philips, A. E. G. y todas las conocidas, pueden adquirirse en la Casa UREÑA, Prim, 1, donde se informará al público de la bondad de las mismas.

Banquete a Sánchez Ocaña.

Esta noche, a las ocho y media, un grupo de periodistas valencianos obsequiará al señor Sánchez Ocaña con un banquete en el Ideal Room.

Como no se ha querido despojar a la fiesta de su carácter íntimo, ha habido necesidad de limitar el número de comensales.

Soldados enfermos.

Hoy han marchado en los trenes mixtos de la mañana, veintidós soldados de los que se hallaban en varios hospitales de esta capital, procedentes de la expedición del Alfonso XII.

Noticias de Málaga.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Ha sido trasladado desde el Hospital del Circulo Mercantil a la Casa de Misericordia el soldado de Wad Ras, José Herrero Palomero.

Está enfermo del tifus y en estado gravísimo.

Han sido altas en la Casa de la Misericordia el soldado del P.íncipe, Luis Escudero Barrios, de Alicante, y el de Alba de Tormes, Bernardino Millán Caldeiro, de Barcelona. Esta madrugada zarpó el Osado para Cádiz.

El Carlos V está preparado para salir.

Terrible desgracia.

BILBAO. (Sábado, tarde.) A tiempo que entraba en la estación un tren de la línea de Portugalete, que llega a la una, trató de aparecerse en marcha una mujer anciana. Lo hizo con tan mala fortuna, que cayó entre el andén y el estribo, quedando degollada.

El cadáver no fué identificado. La pobre mujer llevaba un cesto al brazo con restos de comida.

EXTRANJERO

La cuestión de Chile.

RIO JANEIRO. El ministro de Chile y el embajador de los Estados Unidos en esta capital han visitado al barón de Rio Branco para manifestarle el agradecimiento de sus respectivos Gobiernos por la acertada intervención de la Cancillería brasileña en el conflicto creado por el asunto Alsop, la que solución favorablemente la diferencia existente entre los dos países.

Ha sido, en efecto, después de una entrevista del embajador del Brasil en Washington con Mr. Knox, subsecretario de Estado del ministerio de Negocios Extranjeros, que intervino un arreglo amigable entre Chile y los Estados Unidos en el asunto discutido.

Declaraciones de Pérez Caballero.

TURIN. El periódico El Momento publica las declaraciones que durante una entrevista hizo a uno de sus redactores el Sr. Pérez Caballero, quien manifestó, entre otras cosas, que el Gobierno español se esforzará en resolver los problemas religiosos, pero siempre en completa armonía con el Vaticano.

«Dichas reformas — agregó el ministro de Estado — no tendrán carácter agresivo alguno contra la Iglesia ni contra los católicos.»

Sangriento combate.

CONSTANTINOPLA. Según noticias oficiales, los insurrectos de Muntefick han atacado a una columna turca que había salido en persecución de ellos.

La lucha fué sangrienta, y terminó con la derrota de aquéllos, que tuvieron 200 bajas. Los turcos perdieron 60 hombres.

ESTADO DEL TIEMPO

Conserva el tiempo el mismo aspecto que los últimos días. El tiempo desagradable, el cielo despejado y presiones poco diferentes de las normales.

Soplan brisas del Noroeste y Sudoeste. Reina calma en el mar.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Birzosa, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Oteceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 709 mils (3 t.); Mínima, 706 m.; Dirección, E. Viento: Recorrido, 180 kilómetros. Temperatura: Máxima, 14 la sombra, 5º; Mínima, -1º. Humedad relativa: Máxima, 98; Mínima, 94. Cielo, despejado. Tiempo probable, bueno.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 27

Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Interior contado, serie G y H.

Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Includes Amortizable, 5 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Includes Amortizable, 4 por 100, mortizable, serie E, mortizable, serie D, mortizable, serie C, mortizable, serie B, mortizable, serie A, mortizable en diferentes series, édulas hipotecarias al 4 por 100, anco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, abacos, Explosivos, Años Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelera Española, Cortes, Madrid, Zaragoza, Alicante.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Moneda, Precio. Includes Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 28

Santos del día 28 de noviembre.—Domingo primero de Adviento; San Gregorio III, papa; Santos Valeriano, Urbano, Eustaquio, Félix, Florenciano y Santiago Pinceno, confesores, y los Santos mártires Esteban, Papiniano, Masueto, Sóstenes, Basilio, Pedro y Andrés.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Niñas de Leganés, y continúa la novena a San Nicolás de Bari, predicando en la misa, a las once, D. Francisco Terreros, y por la tarde, a las cinco, D. Anastasio Pardo Calderón.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne con sermón, que predicará el Sr. Andía.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, siendo orador D. Joaquín Pérez San Julián.

La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Espectáculos del día 28.

Real.—3 1/2.—(F. 2.º de abono.)—Carmen. 9.—(F. 13.º de abono; 8.º del turno 2.º)—La Traviata. 1.—Español.—4 1/2.—Tierra baja.—El señor López. 9.—(F. 37 de abono. Popular, a mitad de precio.)—El señor López.—El alcalde de Zalamea. Comedia.—4 1/2.—Rosas de otoño.—Tratado de urbanidad (monólogo). 9.—Las de Caín. Princesa.—4 1/2.—Doña María la Brava. 8 1/4.—Doña María la Brava. Precio.—4 1/2.—La viuda alegre. 9 1/4.—La viuda alegre. Lara.—4 1/2.—Modas.—La escondida senda (dos actos).—No somos nadie. 9 1/4.—Roberto el diávolo.—Doña Clarines (doble). Apolo.—4 1/2.—Las mil maravillas. 8 1/2.—El método Gorriz.—El club de las solteras.—El patinillo. Cómedo.—(Compañía Prado Chicote).—4.—Ni frío, ni calor.—El solo de trompa.—La brocha gorda.—Ni frío, ni calor. 9.—El diablo con faldas.—Las mil y pico de noches.—El diablo con faldas. Esclava.—3.—La balsa de aceite.—La moral en peligro.—La república del amor.—¡Abreme la puerta!.—Venus Salón. 9.—¡Abreme la puerta!.—La moral en peligro.—La república del amor. Gran Teatro.—4.—La patria eñida.—La señora Barba Azul.—El santo de la Isidra.—La alegría de la huerta. 8 3/4.—Caceteras.—La señora Barba Azul.—Marx, la Princesa del Dollar. Martín.—4.—Cinematógrafo y La Virgen de Utora.—Cinematógrafo y El decir de las ventres. Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguias. 9.—Cinematógrafo y El decir de las ventres.—La banda de trompetas y La Virgen de Utrera (sic fin doble). Novedades.—4.—Los héroes del Rif.—La pajarera nacional.—Honra y venganza.—Los héroes del Rif. 8 3/4.—El beso de la marquesa.—La pajarera nacional.—Los héroes del Rif. Barbieri.—3 1/4.—El cabo primero.—La gatita blanca.—Chateau Margaux.—Enseñanza libre. La gatita blanca. 8 3/4.—Cierre la puerta y Casta y Pura.—El barbero de Sevilla.—Enseñar za libre. Latina.—3.—El santo de la Isidra.—Juegueteo y Casta y Pura.—Levantar muertos.—La noche de Reyes.—La flor de la montaña. 9.—Juegueteo y Casta y Pura.—Levantar muertos.—La noche de Reyes. Teatro Madrileño.—3.—Establón de sangre.—Los picaros colés.—La balsa de aceite.—La noche de Reyes.—Los granujas. 9.—Es abón de sangre.—La oyarra de toros.—La balsa de aceite. Romea.—Sección desde las 3 1/2.—Artísticas pelotillas.—Les 1 o eta.—Les Willio.—Depedida de La petite Mireille y Globe of Love. A las 12, matineé. Dos mil metros de pelotillas y rifa de juguetes.

ÚLTIMA HORA

MADRID Sobre la campaña

Se ha dedicado en los centros políticos y, especialmente, en los militares, preferente atención a las últimas operaciones realizadas en Melilla, y que el Gobierno es el primero en afirmar que constituyen el término de la primera parte de la campaña.

Ha llegado ya el momento de estudiar, para emprender su construcción cuanto antes, las fortificaciones que en el campo de Melilla han de hacerse, como también la hora de que nuestras tropas se dediquen a paseos militares, como medio de que conozcan perfectamente todo el terreno que hemos conquistado.

La Comisión técnica que ha de auxiliar a la Junta de defensas de Melilla para fijar las fortificaciones que hayan de efectuarse saldrá muy pronto para aquella plaza, creyéndose fundadamente que su presidencia estará confiada al general en jefe.

En Melilla se procederá pronto a la recluta de indígenas para la formación de tropas, cuya organización será idéntica a la que tiene la compañía de indígenas de Ceuta.

De este modo se reducirá allí el contingente de fuerzas peninsulares.

Consejo de ministros

Después de las seis de la tarde se ha reunido en la Presidencia.

El general Luque, al entrar, habló de los propósitos del Gobierno respecto de Melilla, que son, entre otros, los de imprimir verdadera actividad a los trabajos de fortificación.

De su viaje a Melilla, dijo que ni estaba descartado, ni era tampoco cosa decidida.

El Sr. Moret manifestó que, salvo otros asuntos, se ocuparía el Consejo con preferencia de cuestiones de Guerra.

El ministro de Marina se proponía dar cuenta de un expediente.

El de Instrucción pública, de otro para la construcción de nuevo edificio para Academia de Medicina de Madrid.

Los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia dijeron que asistían al Consejo en concepto de oyentes.

PROVINCIAS

LA COALICIÓN DE LAS DERECHAS. BARCELONA. (Sábado, tarde.) A pesar de los acuerdos adoptados en contra por el partido conservador, me consta que trabajan por hacer una coalición de las derechas, en la que entren este partido, los integristas, el Comité de Defensa Social y los carlistas.

A esta coalición se oponen los carlistas, que están muy divididos respecto al asunto, porque entienden algunos que tienen fuerzas propias para trabajar en Sans, San Andrés de Palomar y Tarrasa.

El Liceo. Definitivamente el miércoles próximo se inaugurará la temporada en el Liceo.

Las obras ejecutadas han sido de gran importancia. El decorado del salón es espléndido y brillante.

Se ha dotado el teatro de calefacción de agua caliente y buena ventilación. La iluminación de la sala está dotada con

Coliseo Imperial.—12 1/2.—Matinée con regalos. 3 1/4 y 8 1/4.—Secciones especiales de pelotillas.—Pasqualina.—Madrid, Zaragoza y Alicante y El hogar alegre (doble).—El enemigo (doble). 9 1/4.—El último duelo.—El afinador (doble). Benavente.—3 1/2.—1.000 metros de pelotillas. El señor López.—Las viudas alegres (doble).—El oso muerto (doble).—1.000 metros de pelotillas.—La hija de mi papá.—Fresa de Aranjuez.—El oso muerto (doble). Salón Nacional.—3.—La pitanza y El señor de Roncesvalles.—Un loco hace un cuervo.—Más allá del honor.—El pilluelo de París (especial).—Caza de almas.—Don Gil de las Calzas Verdes (especial). Royal Kursaal.—5.—Especial para niños.—Cine 2.000 metros de pelotillas.—Gran compañía de variedades.—Tomarín parte las artistas españolas, Angelita Esao, Bianca Stella, Pepita Sevilla, Solanche Borlaean, Les Gardettes, Pilar Cohen (la pulga), Academia de besos y el señor Sebas. Cinematógrafo en todas las secciones. Edén Infantil-Guñol.—(Alberto Aguilera, 64).—Bonitas funciones todos los días festivos, desde las cuatro de la tarde. Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los famosos jugadores Irigoien y Solaverri, rojos, contra Alberdi y Villabona, azules. Después se jugará otro partido, a 30 tantos, entre Zubizaray y Guerrita, rojos, contra Salazar y Eñola, azules.

AVISOS DIVERSOS

Debilitado

y extenuado por tumores en una pierna, é inhábil de digerir la comida gracias a las medicinas que había tomado, mi hijo Belarmino, volvió a la salud y se hizo robusto, por medio de la Emulsión de SCOTT.

D. C. RODRIGUEZ, Lugo, nos dice esto en 20 Enero 1908.

La Emulsión SCOTT

ha llegado a ser la Emulsión modelo

porque merced a sus ingredientes puros y vigorosos y elaboración única jamás falla en curar toda clase de debilidad, al paso que las demás emulsiones no curan.

Al pedir por la de SCOTT, rehúsd toda otra emulsión, si es que deseáis curaros.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Elecciones municipales

La guía más completa es LA ÚLTIMA LEY ELECTORAL, concordada y con ochenta formularios. Cuatro pesetas en letra fácil cobro ó sobre monedero.

DERECHO ELECTORAL VIGENTE Segunda edición de la anterior; 82 formularios, cinco pesetas. Pedidos al autor don Juan Cabezali, Bailén, 35, Madrid.

COMPRA Joyas por todo su valor. Castellino Martínez, Montera, 21.

POR CESACION

de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES, calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

Préstamos por alhajas

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. cto. NOVIAS No comprar alcobas sin visitar la Verdadera Exposición de Muebles patentados de cristal y Privilegiadas colgadas higiénicas. Seis patentes de invención. Grandes premios. 2, Fuencarral, 2. (Antes, Alcalá, 13.) Teléfono 811.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro, de Torrea Muñoz. Latas económicas, a 5 pesetas. Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Véase anuncio SUBASTA en la estación del Norte. Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

Pedir en los Cafés el

BYRRE

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres a THUIR (France)

Calefacción

Por Petróleo, cómoda, barata, transportable...

Utensilios

DE COCINA incombustibles, ajuar de casa, siempre novedades...

Calientapiés

de agua, lumbrer y mariposa, desde 1 peseta. Filtros esterilizados para agua...

Jabón bondad

Ensayenlo ustedes y comprobarán que ninguno como el suaviza la piel...

BONITOS

regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERIA MODELO 18...

NOTABLE, PERO

Muy notable, es nuestra colección de alfileres para sombreros; 500 preciosos...

CASA THOMAS

SEVILLA, 3

Se vende magnífico automóvil Mercedes 40 caballos, buen estado...

CASEROS

Para revocar, decorar, pintar ó empapar vuestras casas, pedid precios en ARCA...

HONORIO RODRIGUEZ

Hortaleza, 66 para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposteros

Electro-Plata

Plata líquida para platear los metales con economía y duración...

CALLISTA

Opera sin dolor. San Bernardo, 14

Compra y venta

de alhajas, oro, plata, platino y galones. Se hacen, componen y cambian...

PRUEBESE

ROLA CREMA extrafino GORNA T. Kroon & Fils EL MAS EXQUISITO

Ocasión

Se liquidan a precios baratos 5000 botas de piel. Encajes de Almagro a 4 pts. el juego de cama...

COSECHEROS

Conservación indefinida y garantía de los vinos, por débiles que sean...

EL SALIFENOL

Arago de toda clase de vinos agrios, agrios y amargos. Catálogos y consultas gratis...

Pensión desde 3,50 pts.

Elegantes gabas, vistas Pta. del Sol. Próferense extranjeros. Calle de la Montera, número 16...

FORNOZA

Compra, vende y cambia toda clase de alhajas Peligros, 5, rincónada.

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

SOLARES DE OCASIÓN

Castell y Vergara al lado de Goya, 425 y 550. Magdal, 18.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ESCO

LABORATORIO DE NUESTRAS ALHAJAS "ESCO" Barcelona 14. Pasos de la Industria y EN TODAS FARMACIAS

Para ilustrarse, compre usted periódicos y Revistas en la Librería LA PRENSA y kiosco del GLOBO...

PILDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones...

RENTAS FIJAS Y SEGURAS

Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no están al 4 por 100 pueden obtener sin riesgo...

VINOS ACIDOS Y AGRIOS

Se corrigen en cuarenta y ocho horas con el natural producto Desacidificador Creta Vallequillas.

EMILMAT

PARA NO TENER CANAS, usad Agua Africana Emilmat. No mancha y fortalece las raíces...

Consultorio Homeopático

Especialidad en niños y crónicos. De 12 a 2. Hons. 2 pts. De fuera por carta. Pesabebes, 6,50. Campomanes, 7, bajo.

TELEGRAFOS

SOLIDA PREPARACION. SALUD, 21, COLEGIO

El Aguila, Toledo, 55

Liquidación por ocasión de comercio. Se liquida toda a mitad de su precio. Lanería, confecciones, mantones, tapabocas...

VENTA DE ARBOLES

frutales y de sombra de todas clases y de 1.ª fuerza. Rosales, yinos, arbustos, etc. Construcción de jardines...

Consultorio Homeopático

Especialidad en niños y crónicos. De 12 a 2. Hons. 2 pts. provincias correo. Falta Comadronas. Campomanes, 7.

Contratación de frcal.

Se. COLLADO, MONTERA, 45 al 49, pral. de 5 a 8. Compra y venta de fincas en Madrid y gestión de cuantas operaciones se relacionan con la propiedad urbana.

GRAN OCASION

PARA MODISTAS DE SOMBREROS 10.000 cascos de sombreros para señora, en todos los colores, a 1 pta. Por docenas, a 0,90, y en partidas grandes, a 0,75.

ACADEMIA ESPECIAL DE DERECHO

Director, R. Collantes, abogado, 30 años con 1.ª cuota en Madrid. Enseñanza de la carrera de Derecho y preparación a todas oposiciones...

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

El día 2 de diciembre, a las diez de su mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equipajes de llegada...

LABORATORIOS

Materia científica, primera casa en instalaciones completas. Estévez Jodra, PRINCIPE, 18.

DINERO

4 sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª. De 10 a 12 y de 4 a 9.

ESTOMACALINA

ALFAGENE Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pts.

OCASION UNICA

Se vende bonito tren a 11 monera, herilina y milord extranjeros, enganchados, con dos buenos caballos, guarnición, libros, etc. Todo en 7.500 pesetas...

REGALO

La Agencia de Publicidad Storrs, Desengaño, 9-11-13, regalará un bonito calendario de bolsillo a cuantos anuncien en su casa...

OCASION

Se vende piano y magnífico aparato para tocar, con rollos de música. Desengaño, 6, 1.ª izquierda.

PASCUAL DENTISTA.

Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montera, 20, 1.ª. Precios económicos.

TUBOS Y Codos

para estufa a 50 cént. Puerta Sol, 15, principales.

Máquinas de escribir

Yost y Remington. -Príncipe, 2, Préstamos.

Se traspasa en la provincia

Sede Madrid, a 12 kilómetros pueblo de primer orden, por no poder atender tienda de tejidos muy acreditada...

Consulta de enfermedades

de la piel y de las mucosas (amores, manchas, etc.) No víctimas tratadas por el radio. Sin dolor y sin dejar huellas...

Srta. profesora en contabilidad

y cálculo mercantil, se ofrece dar lecciones a domicilio a señoritas. Mendizábal, 25, 1.ª, derecha.

TRASPASO en buenas condiciones

y por no poder atender su dueño, Salón de billares, a dos pasos de la P.ª del Sol. Razón: Hortaleza, 118, 1.ª, docha. De 11 a 1.

SEÑORA VIUDA

joven extranjera, culta, desea socio formal para terminar negocio empezado. Con sello a Lista Correos, cédula 5333.

Se vende un chalet en Puen

de tevesio. Informarán en el almacén de muebles "La Equitativa", 50, Precios 40, 50 y 60.

5.000 PESETAS

necesito por dos años para ampliar negocio serio. Daré 10 por 100 interés anual, garantizando operación. Lista Correos, cédula 30.590

Matrimonios

ag.ª matr.ª Sias, y Srta. para casar pronto con absta. reserva. Escribir con sello. Apartado 138, MADRID.

Subasta en Segovia, Juan

Bravo, 2, de 2 ó 0 obras de labranza, el día 6 de diciembre. Informes: Montera, número 18, 2.ª Madrid. De 11 a 1.

SE DESHA representartarticu

los y productos españoles, para Francia y exportación. Escribase en español a Lope, case 407, Paris Central.

¡¡Señoras Anunciantes!!

PEDID TAMPAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 6, 2.ª docha. MADRID

Y encontraréis descomen

dos preciosos en artículos industriales, anuncios, esquemas de difusión, convenarios, anversarios, valles, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los inueelos luminosos, transformables, de la Fuente del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

Advertisement for MAGGI Caldo Exquisito. Por medio de los Cubitos de Caldo MAGGI tendréis instantáneamente CALDO EXQUISITO. Un Cubito (10 céntimos) da, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles.

Advertisement for EL CENTRO. MUEBLES. MUEBLES. MUEBLES. GRANDES NOVEDADES! De lujo y de todos los estilos conocidos. De ocasión y en el momento de todos. De precios módicos. PLAZA DEL ANGEL, 6 MADRID. TELEFONO 4.976

Advertisement for BUFFALO! Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO. El BUFFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.

Advertisement for TOS. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas de Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Calle de Olózaga, 1, MADRID

Advertisement for CAMISAS. NO COMPRAR sin antes ver el innenso surtido que esta casa presenta. Para campo, viaje y vestir, a 3, 4 y 5 pesetas. 1. CELENQUE, 1.

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Teléfono 634, y principales farmacias.

Advertisement for COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martiny Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for SINGER sewing machines. LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER. LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66". REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJoras Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Advertisement for VIENA Marca THONET. EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO SIN RIVAL es el mueble legítimo de VIENA Marca THONET. Reconocido universalmente como el más económico, por su innegable calidad y excelente resultado. Veas antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido que tienen en Alcobas, Gabinetes, Despachos, Comedores, Salones, Sillerías, etc., etc. THONET HERMANOS, DE VIENA. 10-Plaza del Angel-10, Madrid. Proveedores de la Real Casa.

Advertisement for A PROVINCIAS. Para niños de 3 a 12 años. Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite a Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chalina seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 pts. y hoy se dan por 21 pts. Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid, grandes gangas, aprovechen Vdes.

Advertisement for GENEROS DE PUNTO. Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, jermans, blusas, rotajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. ALMACEN DE PONTEJOS, 1 EIS (Esquina a la de Esparteros)

Advertisement for D. Pablo de Villota y de la Presilla. EL SEÑOR D. Pablo de Villota y de la Presilla Profesor mercantil ha fallecido el 26 de noviembre de 1909 a los treinta y tres años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sushijos Pablo, María e Isidro; sus padres don Isidro y doña Ramona; la señorita doña Victoria Bosch; sus hermanos D. Isidro, doña Rosario, doña Antonia y D. Anselmo; hermanos políticos doña Carlota de Górgolas, D. Félix Gregorio, don Fel el Pérez Mínguez, doña María Muniesa y don Jo é Díez y Gutiérrez Soana; tías, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos tengan la caridad de encomendarle a Dios y de asistir a las misas de cuerpo presente, que se celebrarán en la casa mortuoria el día 28, de ocho a diez y media, hora en que será conducido el cadáver desde la calle de Alcalá, núm. 75, a la cripta de la iglesia de San Ramón Nonnato, sita en el Puente de Valtecos. No se reparten esquelas. Los eminentísimos y reverendísimos señores Nuncio de Su Santidad, cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, y los ilustrísimos y reverendísimos señores obispos de Madrid, Alcalá, Siou y obispo de Olmpo, auxiliar de Toledo, se han dignado conceder 20, 10 y 5 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.